



### اجلاسِ اہلس :

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے اپنے ہفت روزہ "نیا قاریان" کے اجلاسِ اہلس کے افتتاحی جلسے میں شرکت کی۔ ہفت روزہ کے مدیر ایچ۔ ایم۔ ایچ نے اس موقع پر ایک تقریر کی جس میں انہوں نے ہفت روزہ کے مقاصد اور اس کے مستقبل کے بارے میں گفتگو کی۔

انہوں نے کہا کہ ہفت روزہ کے مقاصد صرف ہفت روزہ کے لیے نہیں بلکہ ہفت روزہ کے پڑھنے والوں کے لیے ہیں۔ ہفت روزہ کے پڑھنے والوں کو علم حاصل کرنے اور اپنی زندگی کو بہتر بنانے کے لیے ہفت روزہ پڑھنا چاہیے۔

### بصیرت افزور خطاب :

انصار اللہ کو نصیحت فرمائی کہ انصار اللہ کو ساری جماعت کے لیے تبلیغ میں بہترین نمونہ پیش کرنا چاہیے۔ آپ نے فرمایا کہ الحمد للہ آج ہمارا اجتماع اپنے کامیاب اختتام کو پہنچ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام احباب کو اپنے ذمہ داریوں سے نوازے جنہوں نے کسی حیثیت سے ہمارے اجتماع کو کامیاب بنانے کی کوشش کی۔ آپ نے اس بات پر اظہارِ افسوس فرمایا کہ مجلس انصار اللہ کے اندر غفلت کی ایک عمری کیفیت پائی جاتی ہے۔ جسے ختم کرنے کی کوششیں ہرگز نہیں ہوتیں۔ انصار اللہ کو اپنے اس مقام کا احساس کرنا چاہیے جو جماعت کے اندر انصار کو حاصل ہے۔ اور یہ وہ مقام ہے جو کسی اور کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے کہا کہ انصار اللہ کے لفظ سے عام طور پر یہ عقیدہ سمجھا جاتا ہے کہ چند بڑے لوگوں کا مجموعہ اور ریٹائرڈ لوگوں کا تنظیم ہے۔ ہمیں موت کے انتظار رکھنے والا اور کچھ کام نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ آپ ان کے ایسے حق سے تعلق رکھتے ہیں جس میں انسان کو سب سے زیادہ پیغمبر خیر اور سب سے زیادہ ذمہ دار ہونا چاہیے۔ اور آپ کو بار بار یاد دہانیوں کی ضرورت نہیں پڑنی چاہیے۔ آپ اس عمر کے تعلق رکھتے ہیں جن میں سے مسیحا کی آمد ہوگی۔ یعنی نصیحت کرنے والے مقرر رکھے جاتے ہیں۔ اور وہ خود نصیحت کے (باقی صفحہ ۱۰ پر)

پاک سے ہوا۔ نظم کے بعد اس اجلاس کے پب مقرر کریم مولانا دوست محمد صاحب شاہد فاضل تھے۔ آپ کی اردو تقریر کا موضوع "دعوت الی اللہ کا فریضہ" تھا۔ آپ کے جامع اور فاضل خطاب کے بعد کریم محترم مولانا مبارک احمد صاحب ساقی نے "سیرت حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام" کا ایک پہلو (ابتداء اور مشکلات کے وقت صبر و استقامت) کے موضوع پر خطاب فرمایا۔

پاک سے ہوا۔ نظم کے بعد اس اجلاس کے پب مقرر کریم مولانا دوست محمد صاحب شاہد فاضل تھے۔ آپ کی اردو تقریر کا موضوع "دعوت الی اللہ کا فریضہ" تھا۔ آپ کے جامع اور فاضل خطاب کے بعد کریم محترم مولانا مبارک احمد صاحب ساقی نے "سیرت حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام" کا ایک پہلو (ابتداء اور مشکلات کے وقت صبر و استقامت) کے موضوع پر خطاب فرمایا۔

## جس طرح ملکِ داؤد، اب یوں نہ تھا

کتنا دیر الی دل بر باد ہے اب یوں تو نہ تھا  
ہر نفس منت منت فریاد ہے اب یوں تو نہ تھا

گلی پر نشانِ مہی، صبا قیامِ در و بامِ خموش!  
ہر طرف غارتِ صیاد ہے اب یوں تو نہ تھا

کوئی آواز، نہ خوشبو، نہ جمالات، نہ رنگ  
جس طرح ملکِ داؤد، اب یوں تو نہ تھا

قوم کلے سے بھی نشاد ہے اب یوں تو نہ تھی  
نامِ اللہ لاکھ کا، اچار ہے اب یوں تو نہ تھا

ہر ہوسناک محبت کوڑ سے جاتا ہے  
ہر گستاخ سستت فریاد ہے اب یوں تو نہ تھا

دور کشش سے گریں اور فعال، ساغرِ حلی!  
داؤد اگلی دور میں پیدا ہے اب یوں تو نہ تھا

ایچ۔ ایم۔ ایچ۔ نیا قاریان۔ امریکہ۔

برکات" اور محترم چوہدری انور احمد صاحب کاہنوں نے "مغربی تہذیب کا برضا ہوا اثر اور انصار اللہ کی ذمہ داریاں" کے موضوعات پر انگریزی میں تقریر فرمائی۔ اجلاس کے آخر میں محترم مولانا سلطان محمود صاحب اور ناظر اسلام آباد ارشد نے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام خاتم النبیین کے موضوع پر اردو میں خطاب فرمایا۔ آپ نے آیتنا خلت علیہ الشیبتین کا تشریح کرتے ہوئے مختلف احوالِ حیات سے جماعتِ احمدیہ کے مسلک کو واضح کیا۔ اس تقریر کے ساتھ اجلاسِ سوم کی کارروائی تکمیل کو پہنچی۔

باقی صفحہ ۱۰ پر

پہلے سے ہفت روزہ "نیا قاریان" کے اجلاسِ اہلس کے افتتاحی جلسے میں شرکت کی۔ ہفت روزہ کے مدیر ایچ۔ ایم۔ ایچ نے اس موقع پر ایک تقریر کی جس میں انہوں نے ہفت روزہ کے مقاصد اور اس کے مستقبل کے بارے میں گفتگو کی۔

### کھیلوں کے مقابلے :

- شام ۵ بجے سے ۷ بجے تک ۱۰۰ میٹر
- ۲۰۰ میٹر دوڑ - گولہ چھینکنا اور والی بال کے مقابلے جاتے ہوئے۔ نتائج حسب ذیل ہے۔
- ۱۰۰ میٹر دوڑ انصار صنف اول -
- اول: کریم سعید احمد صاحب لوئی ایسٹ لندن
- دوم: کریم کلیم احمد صاحب ملکہ لندن
- سوم: کریم غلام نبین صاحب آفٹر ایسٹ لندن
- ۱۰۰ میٹر دوڑ انصار صنف دوم -
- اول: کریم خواجہ منیر الدین صاحب قمر لندن
- دوم: کریم عبدالملک خان صاحب انور لندن
- سوم: کریم صفی الدین محمود صاحب لندن
- ۲۰۰ میٹر دوڑ -
- اول: کریم عبدالملک خان صاحب انور لندن
- دوم: کریم عیسیٰ الرحمن صاحب ایک بیڈنگ
- سوم: کریم خواجہ منیر الدین صاحب قمر لندن
- ۲۰۰ میٹر دوڑ (خدا م)
- اول: کریم عتیق لطیف صاحب
- دوم: کریم نعمان صاحب
- سوم: کریم نسیم زون صاحب
- گولہ چھینکنا -
- اول: کریم مرزا احمد شریف صاحب
- دوم: کریم خواجہ منیر الدین صاحب قمر لندن
- سوم: کریم چوہدری محمد عیسیٰ صاحب اسلام آباد
- رتہ کشی -
- اول: تیم د ڈیسٹنڈ
- والی بال -
- اول: تیم - لندن

مجلسِ اہلس

# خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۵ جولائی (دو فلہ) ۱۳۹۲ھ بمقام مسجد فضل لندن ۱۹۸۵

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ بیعت افزادار روح پرور خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے اسٹاپ ٹیپ میں ریکارڈ کیا گیا ہے۔ (ایڈیٹر)

شہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی :-  
قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ هَلْ تَنْقِمُونَ مَا آتَاكُمْ مِنَ اللَّهِ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنَ الْقُرْآنِ لِيُحْكُمَ فِيكُمْ وَبِالْبَيِّنَاتِ  
اور پھر فرمایا :-

گذشتہ خطبے میں یہ ذکر بھی ہوا تھا کہ قرآن کریم نے گذشتہ قوموں کی تاریخ کو اس تفصیل کے ساتھ محفوظ فرمایا ہے اور اہل کتاب کی بھی ایسی واضح اور کھلی تصویریں ہی آتی ہیں کہ ہر لمحہ ہمیں اس کے لئے قرآن کریم اس پہلو سے ایک

## آئینہ جہاں نما

جہاں عالم میں خواہ شمال ہو یا جنوب، یا مشرق ہو یا مغرب وہ قومیں ہیں جن کا قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے اور وہ قومیں ہیں جن کا قرآن کریم میں نام بنام ذکر نہیں ملتا، اس کتاب میں اپنے پہلوں کی تصویریں دیکھ سکتی ہیں نیکوں کو بھی اور بدوں کی بھی۔ اور نقوش اسے واضح ہیں کہ ان کو دیکھ کر کسی شخص کے لئے یا کسی قوم کے لئے یہ پہچانتا ہے کہ مشکل بات نہیں رہتی کہ ہماری تصویر اور ہماری شکلیں کن لوگوں سے مل رہی ہیں۔ لیکن عجیب المیہ ہے یہ تو ایسا ہے دیکھ کر احساساً علی العباد کے الفاظ منہ پر جاری ہو جاتے ہیں کہ وہ لوگ جن کی تصویریں بڑی تفصیل کے ساتھ اور بڑی حفاظت کے ساتھ محفوظ رکھی گئی ہیں ان تصویروں کو دیکھنے کے بعد جن کا شکلیں ہو بہو ایسی ہیں، پھر بھی نہیں پہچانتے کہ ہم کن چہروں کو دیکھ رہے ہیں چہرے خدا ہمارے ہی ایسے ہی ہیں۔

پھر حال جب میں نے اس مضمون پر مزید غور کیا اور قرآن کریم میں ہر طرف نظر ڈالی تو یہ دیکھ کر اور بھی مجھے حیرت ہوئی کہ اس مضمون میں بھی

## ایک عظیم الشان ارتقاء

مطلب ہے اور اس پہلو سے یہ اتنا وسعت پذیر ہو جاتا ہے کہ اسے ایک یا دو باتیں خطوں میں سمجھنا ممکن ہی نہیں رہتا۔

چنانچہ پھر میں نے صرف چند نمونے کی آیات آج کے لئے افذکی ہیں تاکہ اس مضمون کو سروسٹ بننا بھی بیان ہو سکے اس خطبے میں مکمل کر لیا جائے۔

وہ ارتقاء یہ نظر کرتا ہے کہ نبوت اپنے آغاز کے وقت اتنی تفصیلی نہیں ہے۔ اسی

کے پہلو زندگی کے ہر شعبے پر اس طرح حادی نہیں ہیں جس طرح بعد میں آئے والی نبوت جو تکمیل کی طرف جاری رہی اس میں نئے نئے شعبوں کا اضافہ ہوتا رہا۔ انسانی زندگی کے نئے شعبے ارتقاء کرتے رہے ان کے مطابق شریعت میں بھی ایک ارتقاء نظر آتا ہے جہاں تک اس کی تکمیل حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت میں جا کر چھوٹی طرح پورے نقوش کے ساتھ واضح ہوئی۔ اور بعد ان کی تاریخ میں بھی ایسا ہی ارتقاء نظر آتا ہے۔ تاریخ و ہراتی تو ہے مگر اس طرح نہیں دہراتی۔ بعد ان کی تاریخ اپنے آپ کو دہراتی تو ہے مگر اس طرح نہیں دہراتی کہ جتنی بدیاں پہلوں نے کیں وہیں تک اگر وہ ٹھہر جائیں۔ ہر قوم نے ایک نئی بدی یا دو نئی بدیوں کا اضافہ کیا تھا یا دو بدیاں یا ایک سے بھی زیادہ بدیوں کا اضافہ کیا ہے۔ نئے نئے شرعات کے پہلو سوچے ہیں جو بھی قوموں کو نہیں سوچے تھے۔ نئی نئی عاقبتیں کی ہیں جنہوں نے

## حماقتوں کے نئے باب

کھولے ہیں اور قرآن کریم نے اس تاریخ کو بھی اسی طرح محفوظ فرمایا ہے اور آپ حیران ہوں گے دیکھ کر کہ کس تفصیل کے ساتھ قرآن کریم اسے محفوظ فرمایا ہے اور آپ حیران چاہتا ہے کہ نہ صرف یہ کہ بد قسمت لوگ اگر وہ بدتھے تو پہلوں نے وہ پہلے لوگ جو ان جیسے بدتھے ان کے قدم پر قدم مارے بلکہ ان کی برائیوں میں اضافہ کئے۔ ان کی شرارتوں میں نئی نئی شرارتیں سوچ کر نئے شرارت کے باب کھولے اس پہلو سے جب ہم خود کرتے ہیں تو وہ آیت جس کی گذشتہ خطبے کے آخری بات چل رہی تھی اسی آیت میں مجھے یہ اس قسم کا ایک ارتقائی مضمون نظر آیا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ هَلْ تَنْقِمُونَ مَا آتَاكُمْ مِنَ اللَّهِ وَمَا أَنْزَلَ عَلَيْكُمْ مِنَ الْقُرْآنِ لِيُحْكُمَ فِيكُمْ وَبِالْبَيِّنَاتِ

کہ اے خدا صلی اللہ علیہ وسلم! تو ان سے کہہ دے کہ اے اہل کتاب! تم اس کے سوا ہم سے کیا بڑا منار ہے جو ہمارے متعلق اس کے سوا تمہیں کی غصت سے کہ ہم اللہ پر ایمان لے آئے اور اس بات پر ایمان لے آئے جو ہم پر انارنگی اور اس بات پر ایمان لے آئے جو ہم سے پہلے آئی تھی؟ ان اکثر کم فسقوں اور بڑا منار ہے جو ہماری بدیوں کا مالک ہے تمہیں سے اکثر فسق لوگ ہیں جنہیں بدیوں قرار دیتے ہو ہماری وہ بدیاں تو یہ ہیں جو بڑا منانے والی چیزیں کوئی نہیں اور تم ان کو بدیاں ہی دیکھتے ہو، اپنے حال پر تو نظر کرو، تم میں جاری اکثریت فاسقوں کی ہے۔ اس میں یہ بات تو سمجھ میں آجاتی ہے کہ ایمان باللہ بدیہ قومیں جو اس وقت کے خلیفہ جو خدا کا ظہر ہو رہا تھا اس وقت، ایمان نہیں لائیں بڑی فسق میں ان لوگوں کے ایمان کو جو ایمان لے آئے ہیں۔ یہ بھی بات سمجھ میں آجاتی ہے کہ اللہ پر ایمان لانا ایسا ہے کہ اس کا مستند موجب بن جاتا ہے اور وقت کے نبیوں پر ایمان لانا یہ بھی بذات خود ایک مستند کا موجب بن جاتا ہے۔ مگر یہ کچھ ابتداء کا موجب بنا اس بات پر غور کیا گیا کہ اللہ کے ساتھ شریعتیں اور حود و نازل ہوتی تھیں اس پر بھی ایمان لے آئے؟ یہ تو قدر مشترک ہے یہ تو ان کے حق میں گواہی دینے والی بات ہے۔ قرآن کریم کے نزل کے نمانے سے پہلے وہی چیز کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ کبھی

## کوئی قوم ایسی نہیں گزری

جس نے یہ اعتراف کیا ہو کہ تم ہماری باتیں کیوں مانتے ہو؟ گذشتہ قومیں یہ اعتراف کیا کرتی تھیں کہ بے وقوفی ہماری باتیں کیوں نہیں مانتے؟ ہمارے کام اور ہمارے زیادہ سمجھارتے تھے، ہمیں مذہب پر ہم تم کے ایک آپ کو یا زیادہ زیادہ مکمل ہے، زیادہ پیروں کے لائق ہے۔ تم عجیب نئے نئے اختیار کر رہے ہو۔ جو کچھ کے رہتے ہیں۔ ساری تاریخ قرآن سے پتہ چلتا ہے کہ مسلسل آدم کے لیکر حضرت

# دُعا و حقیقت تلاش پیر کا نام ہے

(برکات الدعاء)

پیشکش: گلوبل ریسرچ سوسائٹی پرائیویٹ لمیٹڈ، راجندر اسٹریٹ، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، فون: ۲۷۰۴۴، گرام: ۱۔  
GLOBE EXPORT

یہ بتانے میں

### یہ شریکی ترجمہ ہے

کہ باوجود تیری خواہش کے ہم تجھے بتا رہے ہیں کہ جتنے بھی نشانات ممکن ہیں تو دکھانا چلا جائیں گے، یہ تیرے قبلہ کی طرف منہ کبھی نہیں کریں گے، اپنے قبلے پہ قائم رہیں گے۔ اگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو یہ خواہش نہیں تھی کہ اس قبلے کو ساری دنیا اختیار کرنے کے لیے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے متعلق یہ کہنا بالکل بے معنی ہے کہ تو نشان پے نشان چاہے دکھاتا چلا جا ہرگز یہ تیرے قبلے کو قبول نہیں کریں گے۔

اور پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا بَعْضُهُمْ بِتَابِعٍ قِبْلَةٍ بَعْضٍ

### ایک عظیم الشان راہ نما اصول

پیش فرمادیا کہ تو میں یہ نہیں کیا کرتی کہ دھوکہ دینے کی خاطر اپنا قبلہ چھوڑ کے کسی اور کا قبلہ پکڑ لیں جو بھی اعلان کرتا ہے وہ جھوٹا ہے۔ خط فرماتا ہے یہ نہیں ہوا کرتا دینا میں۔ تو میں اپنے ہی قبلے کو پکڑنے کے رہتی ہیں اور کسی غرض کے لئے بھی وہ اپنے قبلے کو چھوڑ کر اپنے دشمن کا پاس اور کا قبلہ نہیں پکڑا کرتی چنانچہ فرمایا کہ میں ہوجا دو مانت بتا بیع قبلتہم نہ انہوں نے تیرا قبلہ پکڑا ہے نہ تو ان کا قبلہ پکڑے گا۔ کیوں؟ اس لئے کہ یہ انسانی نفسیات ہے۔ ایک خدا تعالیٰ نے دستور بنا دیا ہے انسان کا اس سے وہ سب نہیں سکتا۔ لازماً اس قبلے پر رہتا ہے جس کو وہ حقیقی قبلہ سمجھتا ہے اور اس کو بدل نہیں سکتا اور خود حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا اپنا یہ دستور تھا اور صحیح بخاری میں اس دستور کا تذکرہ ملتا ہے ویسے بھی متعدد احادیث میں

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی سنت

کا ذکر ملتا ہے کہ جب تک قرآن کریم کی کوئی آیت نازل نہ ہو کسی حکم کے بارے میں آپ توہمات کے احکام پر عمل فرمایا کرتے تھے۔

عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال ابن عباس رضی اللہ عنہما  
علیہ وسلم یحب مؤانفتہ اصل اللتاب فی مالہ  
یومر فیہ

کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم اہل کتاب کے دستور کے مطابق عمل فرمایا کرتے تھے۔ جب تک قرآن کریم کی کوئی آیت اس معاملے میں واضح طور پر نازل نہ ہو جائے، آپ کو حکم نہ دے دیا جائے اور تاریخ پر آپ نظر ڈال کے دیکھیں، تلاش کریں ہر طرف سے، مخالفین کا لڑ بھرا اور ان کی تاریخ بھی دیکھ لیں مورخین کا لڑ بھرا اور ان کی تاریخ بھی دیکھ لیں ایک اعتراض حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی زندگی میں آپ کے دشمن اہل کتاب نے یہ نہیں اٹھایا کہ تم ہماری کتابوں کے مطابق کیوں عمل کر رہے ہو؟ ہمیں غصہ آتا ہے، دھوکا دے رہے ہو اور ہم نہیں اپنی کتابوں کے مطابق عمل نہیں کرتے ہیں گے۔ نظر دوڑائیے۔ دیکھئے، کوئی آیت نہ تھی آپ کو ایسا اعتراض نظر نہیں آئے گا۔ پھر قرآن کریم یہ کیا فرماتا ہے۔ هل تمنعون منا الا ان اصنا باللہ و ما انزل الینا فی انزل من قبلہ۔ تم غیب بے وقوف قوم ہو کچھ تو لوگ بڑا مناتے ہیں اور ہمیشہ سے مناتے آئے ہیں یعنی نبی وحی کے ادھر بڑا مناتے ہیں اللہ پر ایمان لانے کے ادھر جھگڑا سے چلے ہیں ہمیشہ، لیکن تم نے

### ایک نیا اضافہ

کر دیا ہے، نیا باب کھول دیا ہے حائقوں کا کہ یہ بھی بڑا منار ہے ہو کہ ہم ہر خودی نازل ہوئی تھی اس سے پہلے نازل ہو چکی ہے اس کو مان رہے ہو؟ اس کو کیوں نہیں جھٹلاتے؟ اس کی تکذیب کیوں نہیں کرتے؟ پس یہ واقعہ اگر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اولین دور میں نہیں ہوا تو نا ممکن تھی کہ قیامت آتی پیشتر اس کے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم ہی کے زمانے میں یہ واقعہ رونما ہو جاتا اور یہ ہوجا ہے۔ اور اس تفصیل کے ساتھ ظاہر ہوا ہے آج حیرت ہوتی ہے کہ اس طرح نقطہ بہ نقطہ مؤہمہ موہیہ 07 تصدیق بنا رہے ہیں جو قرآن کریم پیش فرما رہا ہے۔

خبر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم تک۔ یہی جھگڑا چلتا رہا اور قرآن نے ایک نئی بات پیدا کر دی کہ تم وہ لوگ ہو یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے کے لوگ جو اس بات کو بھی بڑا منار ہے ہو کہ جو ہم پر وحی نازل ہوئی تھی پہلے اس پر کیوں ایمان لے آئے؟

اس پہلو سے جب تم تاریخ اسلام کا جائزہ لیتے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اوّل زمانے میں اس کی کوئی مثال نظر نہیں آتی۔ حیرت ہے، آپ تفصیل سے تاریخ پر نظر ڈالیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اولین مخالفین نے یہاں جو میں اولین کا محاورہ استعمال کر رہا ہوں۔ یہ کھول دیتا ہوں پوری طرح حقیقت یہ ہے کہ یہ زمانہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا زمانہ ہے اور کل جو زمانے والا ہے وہ بھی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا زمانہ ہی ہے اور جو برسوں اور اسی کے بعد اور اس کے بعد اور قیامت تک جو زمانے آئے ہیں جلیے جائیں گے وہ سارے زمانے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے ہیں پس قرآن کریم نے صرف وہ تاریخ محفوظ نہیں کر لی تھی جو تاریخ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زندگی کے دور میں یا آپ کے بعد خلفاء راشدین کی زندگی کے دور کی تاریخ تھی۔ کیونکہ قرآن کریم تو زمانوں سے اس کا واسطہ والا ہے کہ

### قیامت تک کے سارے زمانے

جو ظاہر ہونے والے تھے وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے تھے۔ اگر یہ وہی تاریخ کی باتیں کر کے خاموش ہو جاتا قرآن کریم جو اولین کے دور کی باتیں تھیں تو بعد میں آنے والے اپنا ذکر کیسے بڑھتے؟ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے کو محدود ماننا بڑا تا کہ قرآنی تاریخ بتاتی ہے کہ وہ چند سال کا ہی زمانہ تھا وہی تاریخ محفوظ ہو گئی اور اس کے بعد کی باتیں قابل ذکر ہی نہیں ہیں۔ پس وہاں کٹا فقدان ہونا ہمیں متوجہ کرتا ہے کہ بعد کے زمانے میں یہ لازماً بطور پیش گوئی کے باقی پوری ہونے والی ہے یہ سوئی نہیں سکتا کہ قرآن کریم نے کہا ہو کہ یہ ہوتا ہے اور وہ نہ ہو رہا ہو۔ اس لئے اگر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے میں یعنی اوّل زمانے میں آپ کے مخالفین نے یہ اعتراض نہیں اٹھایا تو پھر تھا کہ قیامت سے پہلے ایسے مخالفین آپ کے ضرور پیدا ہوں جو لازماً یہاں اعتراض اٹھائیں کہ جو ہم پر نازل ہوا ہے ہم یہ بھی نہیں جانتے دیں گے ہمیں اس پر بھی غصہ کرتا ہے۔ چنانچہ جب میں نے تفصیل سے دیکھا تو حقیقتاً اس کے برعکس گواہیاں ملتی ہیں چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ:-

سعیقول السفہاء من الناس ما دلعم عن قبلتہم اللتی کانوا علیہا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا قبلہ اوّل ہی قبلہ تھا جو اہل کتاب کا قبلہ تھا۔ اور جب تک یہ قبلہ رہا یہ قدر مشترک ہے۔ پہلوں پر اترنے والی ہر آیت پر آپ ایمان بھی لاتے رہے اور عمل بھی فرماتے رہے ان کو کوئی غصہ نہیں آتا۔

### جو نبی قبلہ تبدیل کرنے کا حکم نازل ہوا

اس وقت ان بے وقوفوں نے اہل کتاب نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ ہمارا قبلہ چھوڑا ہے کہتے ہیں کس بات نے ان سے قبلہ تبدیل کر دیا ہے۔ اچھا جھلا ہمارا قبلہ تھا اُسے چھوڑ کر کیا نیا قبلہ اختیار کر گئے ہیں۔

پس ان شرک پر غصہ نہیں ان کو بھی آیا، اختلاف بر غصہ آیا ہے۔ اپنے مذہب کی MONO POLY انہوں نے نہیں بنائی یہ نہیں کہا کہ ہمارے سوا ہمارے مذہب نہ ہو کرئی بھی مانے گا نہ ہمیں غصہ آجائے گا۔ اور اس کے برعکس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی بھی یہی کیفیت ظاہر فرمائی قرآن کریم نے کہ آپ مسلم یہ چاہتے رہے کہ وہ اپنا قبلہ چھوڑ دیں اور ہمارا قبلہ لے لیں۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے:-  
و لسن اثبت الذین اتوا الکتب بكل آیتہ ما تبعوا قبلتہم  
کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تیری تمنا بہت ہے، نظر آ رہی ہے۔ لیکن ہم تجھے

کہتے ہیں احمدی کا توجہ نہ پڑے۔ ما انزل الینا یہ ہم پر اتاری گیا ہے، ان سے پہلے  
 اترا ہے، من قبلی اترا ہے۔ اور ان کا کوئی حق نہیں کہ پڑھنے کا، ہمیں اس سے حق  
 آتا ہے۔ کہتے ہیں یہ عبادت کا ہوں کو اپنی مسجد نہ کہیں کیونکہ مسجد کا لفظ اس سے  
 پہلے جو وحی نازل ہوئی تھی اس میں اترا تھا اور وہ ہماری وحی ہے ان کا کوئی حق  
 نہیں۔ کہتے ہیں کیسے ظالم ہیں احمدی؟ اشتعال انگیزوں سے باز ہی نہیں آ رہے۔  
 اپنی مسجدوں کا رخ ہمارے تیلے کی طرف کر بیٹھے ہیں ہم تو رخ موزنہ چھوڑ دیں گے  
 ورنہ قتل عام کر دیں گے۔ کہتے ہیں اس سے بھی بڑی اشتعال انگیزی ہو سکتی ہے کہ  
 ہمارا قبیلہ تھا اس کی طرف منہ کر لیا ہے اب اس واقعہ کا آپ

**تاریخ اسلام کے اولین دور کے ساتھ موازنہ**

کہہ کے دیکھ لیں

”کیا کھلی جاتا ہے دین کی کاسے دین؟“

اندھا بھی ٹھول کے دیکھنا چاہئے اس کو بھی خوشی ہو جائے گا کہ کیا واقعہ رونما ہو گیا  
 ہے ان کو بہت ہی نہیں پلا۔ اول دور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں جھگڑا  
 یہ چل رہا تھا کہ اچھا بھلا ہمارا قبیلہ پکڑا ہوا تھا ہمارا قبیلہ کیوں چھوڑ بیٹھے ہو  
 ادواب جھگڑا یہ چل پڑا ہے کہ ہمارا قبیلہ پکڑا ہوا ہے؟ ہم اٹلکے چھوڑیں گے۔  
 تو قرآن کریم فرماتا ہے کہ ہر وہ میں نئی حالتیں جنم لیتی ہیں۔ جہاں نبوت ارتقا پذیر  
 تھی اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر شریعت کامل ہو گئی  
 جہاں آپ کے زمانے میں بدیوں کی تاریخ بھی کھل ہو گئی اور بدیوں میں بھی ایسے ایسے  
 حیرت انگیز اضافے ہوئے ہیں کہ پہلی قوموں نے کبھی سوچا بھی نہیں تھا کہ اس  
 قسم کی بدیاں بھی ہو سکتی ہیں اور وہ میں بتا رہا ہوں کہ یہ زمانہ مصطفویٰ ہے  
 آج ہم خوش نصیب ہیں وہ جو اس مصطفویٰ کو پا گئے ہیں۔ ہماری ذات میں  
 وہ تصویریں بھی رہی ہیں جو

**محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف مورخوں کی تصویریں**

مقدور تھیں اور قرآن کریم میں بطور پیشگوئی کے درج ہیں اگر یہ واقعہ درست نہیں ہے  
 تو نکال کے دکھا پھر انے واقعات، کب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اولین  
 دشمن آپ پر یہ اعتراض کیا کرتے تھے کہ ہمیں کوئی حق نہیں اس کتاب کی باتیں  
 اختیار کرنے کا۔ یہاں تک جہالت میں بڑھ گئے ہیں کہ مقدمے درج کے گئے  
 کہ احمدیوں کے نام مسلمانوں جیسے نام کیوں رکھے گئے ہیں یہ نام جلا دیئے جائیں  
 اور تاریخ کو زیادہ کھلی اور محفوظ کرنے کے لئے تاکہ خدا تعالیٰ نے جہاں جہاں نقوش  
 پر یہاں پھیرا ہے وہ آئندہ آنے والوں کے لئے ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو جائے  
 کہ یہاں سے۔ اسمبلیوں میں یہ بات ریکارڈ ہو گئی ہے چنانچہ اچھے چند دن  
 پہلے پنجاب اسمبلی میں پیر ریز دیوشن پیش کیا گیا ہے کہ ربوہ کا نام تبدیل کر دیا  
 جائے کیونکہ لفظ ربوہ قرآن کریم میں آتا ہے اور ہم یہ برداشت ہی نہیں کر سکتے  
 کہ ایسا مقدس لفظ جو قرآن کریم میں لکھا ہوا ہے یہ ناپاک رنگ اختیار کر لیں۔ یعنی  
 کلیتاً پڑانی وحی سے کات کر اس طرح پھینک دیں گے وہاں کو کہ ایک شوشہ  
 ایک نقطہ بھی ان کو بنانے نہیں دیں گے قرآن کریم کا۔ یہ ہے نیاباب جو مذہب  
 کے نام پر نفرتوں کی تاریخ میں کھولا گیا ہے اور اس کے متعلق قرآن کریم نے جودہ  
 سو سال پہلے بطور پیشگوئی میں کہا ہوں اس کا ذکر فرمایا تھا کیونکہ اگر یہ بطور پیشگوئی  
 نہ ہوتا تو تاریخ میں اس کا ذکر لکھا جائیے تھا اور

جہالت کی حد تک

کہ یہ نہیں کیے کہ قرآن کریم میں تو ایسے، کا نام بھی ہے شیطان بھی لکھا ہوا ہے  
 اور ابوکھب کا بھی ذکر ہے ذرغون کا بھی ذکر ہے تو اس زمانے کے ابولہب اور  
 اس زمانے کے فرعون جبر یہ نام بھی کاٹ لیں اپنے۔ ہر قسم کے اسماء قرآن کریم  
 میں موجود ہیں۔ کھلا ہر قسم کے اسماء ہیں اور قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے  
 جس پر کوئی گہہ ہی نہیں سکتی کہ اس کتاب کو ہم کسی اور پر مطلق نہیں  
 ہونے دیں گے یہ تو اطلاق بنا کے رہے گی۔ چاہو بھی تو اس کو چین کر تم اپنی  
 جھولی میں سمیٹ نہیں سکتے کیونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رحمتہ للعالمین  
 بھی تھے اور تمام جہانوں کے لئے نذیر بھی تھے نذیر للعالمین بھی تھے اور  
 نذیر للعالمین بھی تھے ان کے ذمے قرآن کریم میں فرم کر رہا ہے جس کا ہر نبی تھا وہی  
 نوح اور ان کو ان کا اور قرآن کریم تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لکھا ہے اور بڑی  
 محبت کے ساتھ یہ نام مذکور ہے، بڑی پاکیزگی کے ساتھ یہ نام مذکور ہے۔ لہذا  
 ایسا غرا ہر قسم کے بدکار کے لوگ بھی ایسے لٹنے میں جنہوں نے یہ نام رکھا ہوا ہے  
 اور تعصب کی آنکھ سے دیکھنے والوں کو یہ نظر ہی نہیں آتا۔ ایسے ایسے ذلیل  
 لوگ ہیں، ایسے ایسے گندے لوگ ہیں کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
 آلہ وسلم کی طرف منسوب ہوتے ہیں ان کو شرم و حیا آتی چاہیے کہ ہم

**حضور اکرم کی طرف منسوب ہو کر آپ کی ہتک کرنا**

بن رہے ہیں۔ اور ان کو یہ خد کہتے ہیں اور ان کے خلاف گواہیاں دی جاتی ہیں جہاں  
 میں قرآن اٹھا اٹھا کہ یہ خد جو ہے یہ ایسا ہے، یہ ایسا ہے، کوئی ان کو حیا  
 نہیں آتی۔ وہ نام نہیں لوتے۔ یہ ذلیل جو دی جا رہی ہے میری طرف سے اس کا اس  
 آیت میں ذکر ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم ان باتوں میں تراغراض کر رہے ہو ان  
 اکثر کفر فاسقوں تم یہ نہیں دیکھتے کہ تم میں سے اکثر فاسق لوگ ہیں۔ اور  
 تم اس بات سے اس نہیں ہو کہ پہلی کتابوں کے لہجہ میں لکھے گئے وہاں ان کی طرف منسوب ہو  
 کیونکہ تمہارا نال لکھ میں اس کی زبان کی رہے گئے ہیں اسلئے جو اہل ان کے ہیں ان میں ان کا وہ پڑاں حضرت  
 پر عمل کریں جو ان کے لئے لائق ہیں روزی تعلیمات پر جس عمل کریں تمہارا کوئی  
 حق نہیں ان کو کاٹنے کا۔

چنانچہ اس منہوں کو آگے بڑھاتے ہوئے قرآن کریم فرماتا ہے دنر کھیر  
 یسار عون فی الاثم والعدوان والکبیر السخیت وین ما کان  
 یصلون ہ کہ تو ان میں سے اکثر کاسکی حال میں پائے گا۔ یسار عون  
 فی الاثم کہ گناہوں کی طرف بڑھنے میں جلدی کرتے ہیں، ما کان یصلون  
 میں ایک دوسرے پر۔ والیعدوان اور نافرمانیاں اور TRANSLATION  
 (حدود سے تجاوز کرنا) اس میں بھی وہ بت تیزی کے ساتھ آگے بڑھ رہے ہیں کہ  
 انکبیر السخیت اور حرام خوری کی جتنی قسمیں ہیں ان میں وہ لٹت ہو چکے ہیں  
 ہر قسم کے حرام مال ظلم کے ساتھ کھانے کے طریق ان میں رائج ہو گئے ہیں۔ یسار  
 کال لوٹ رہے ہیں، دوسروں کی جائیدادیں ہرب کر رہے ہیں، رشوتیں دے  
 رہے ہیں، رشوتیں کھا رہے ہیں اجوری چکاری، انہم، فتنے کی چیزیں، غلبہ  
 TRADE ایسی جو ہر قسم کی گندگی کو جنم دینے والی ہے، عورتیں بیچنا، اغوا کرنا،  
 جتنی بھی گندی قسمیں ہیں مال کھانے کی فرمائے اس میں تم آگے بڑھ رہے ہو  
 اور نیکیوں کے خانہ بننے ہو۔ وہ جو نیکی پہ عمل کرتے ہیں اس پر اعتراض کر رہا  
 ہو کیونکہ

**تمہارا اعتراض یہ ہے**

کہ بائبل کی نیک باتوں پر کیوں عمل کرتے ہو تم؟ کیونکہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
 وسلم (اگر وہ بائبل کا اعتراض ہوتا یہ میرا مطلب ہے) بائبل پر عمل کرتے تھے تو

**”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت دہندیں گے“**  
 (البقرہ صفحہ ۱۰۷ موعود علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS  
 READY MADE GARMENTS DEALERS  
 CHANDAN BAZAR BANGRAK DSH. BALASORE (ORISSA)

پیشکش

تو نیک باتوں پر ہی عمل کرتے تھے۔ اس قوم کو قرآن کریم کی رو سے یہ اعتراض اٹھانا چاہیے تھا اس آیت کی رو سے کہ تم عجیب لوگ ہو بائبل کی نیک باتوں پر کیوں عمل کر رہے ہو۔ قرآن فرماتا ہے تم بائبل کی باتوں پر عمل کر رہے ہو جن سے روک دی ہے بائبل، اور جی نہیں کر رہے، اور روک رہے ہو نیکوں کو بائبل کی اچھی باتوں پر عمل نہ کرو۔ یہ مضمون بنتا ہے۔ لیکن اس وقت ایک نقص ظاہر نہیں ہوا۔ آج ظاہر ہو رہا ہے اور آج بائبل کی جگہ قرآن کریم نے لے لی۔ آج جماعت احمدیہ کو یہ کہہ رہے ہیں کہ قرآن کریم کی اچھی باتوں پر تم کیوں عمل کر رہے ہو۔ بڑی باتوں پر عمل کرنے کے لئے ہم جو رہ گئے ہیں۔ HEADS IN TAILS IN LOSS

والا قصہ ہے قرآن کریم کا تو پھر کچھ بھی باقی نہیں رہنے دیں گے ہم اس لئے عمل نہیں کر سکتے کہ تم ہمیں اجازت نہیں دیتے کہ ما انزل من قبل جو پہلے نازل ہوا ہے اس کی پیروی کر سکیں ہم۔ اور تم اس لئے عمل نہیں کر سکتے کہ قرآن کریم فرماتا ہے۔ ان اکثر کہہ ماسقون تم میں سے اکثر ناسق ہو چکے ہو۔ اہل تہاکی سوسائٹی، تمہارے روزانہ کے اخبار، ہر صفحہ پر اخبار کا ایسی بیانیہ تصویر کھینچ رہا ہے سوسائٹی کی جو اپنے بیانیہ پن میں زیادہ بیانیہ ہوتی ہیں جارہی ہے اور جس آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے

قرآن کریم نے اتنی تفصیل سے ان واقعات کو نہ صرف لفظاً فرمایا بلکہ دلائل ہر قسم کے اکٹھے کر دئے اور یہ مضمون جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے

**بہت وسیع مضمون**

ہے ابھی اس کی بھی جو آیت میں نے بیان کی ہے اس تفصیلات کا اطلاق میں نے ابھی نہیں کر کے دکھایا۔ مگر ہر حال میں وقت کی رعایت کو پیش نظر رکھتے ہوئے کچھ مختصر کرنا پڑ رہا ہے۔ آپ غور کریں گے جب اپنے طور پر تو حیران ہوں گے کہ ہر نوع کے دلائل جو اہل اللہ یعنی ابراہم لوگوں نے پیش کئے وہ بھی قرآن کریم نے محفوظ کر لئے ہیں اور ہر نوع کی کج بختیاں اور بد تمیزیاں جو انبیاء کے مخالفین نے پیش کی یا پیش کر سکتے تھے ان کو بھی قرآن کریم نے محفوظ کر لیا ہے اور بظاہر ایک سلسلہ انبیاء کی باتیں محفوظ ہوئی ہیں۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ دنیا کے ہر دے پر جتنے مذاہب ظاہر ہوئے ہیں وہ قرآن کے بیان کردہ داسرے سے باہر نہیں جاسکے۔ ان کے نیک لوگوں کا ذکر بھی قرآن کریم کے اندر مل جاتا ہے خواہ نام نہ لیا گیا ہو۔ ان کے بد لوگوں کا ذکر بھی مل جاتا ہے خواہ نام نہ لیا گیا ہو۔

تو اس مضمون کو آگے بڑھاتے بڑھاتے قرآن کریم یہ فرماتا ہے کہ جب وہ عاجز آجاتے ہیں لوگ وقت کے علماء شروع میں دلائل سے بات کرتے ہیں اور کوشش کرتے ہیں دلیل دینے کی۔ پھر وہ دلیل ان کو کس طرح مار پڑتی ہے کس طرح وہ نامراد ہو جاتے ہیں اس کا ذکر فرماتا ہے کس کس قسم کی دلیلیں دیتے ہیں اور جواباً انبیاء اور ان کے ماننے والے پھر کیا کیا طریق اختیار کرتے ہیں ان کو شکست دینے کی۔ اور بالآخر لازماً وہ شکست کھا جاتے ہیں اور جب ان کے پاس کوئی دلیل باقی نہیں رہتی تو فرماتا ہے۔

فَمَا كَانَتْ جَوَابَ قَوْمِهِ الْآلَانِ قَالُوا اتَّسَلُوا أَوْ حَسِبُوا قَوْمَهُ  
فَانَجَّاهُ اللَّهُ مِنَ النَّارِ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ  
حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ بھی یہ ہوا اس سے پہلے بھی ہوتا آیا اور بعد میں بھی یہی مضمون اپنے آپ کو دہراتا رہا ہے۔ آگ کی جگہ کسی اور مذہب نے لے لی۔ جگہ جگہ بدل گئی ہو گی لیکن ذاتاً یہ مضمون تبدیل نہیں ہوا۔ جب بھی انبیاء کے دلائل سے اور ان کے ظالموں کے دلائل سے تو میں عاجز آتی ہیں تو آخر پھر انہوں نے یہی کہا ہے کہ اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ یا تو ان کو قتل کر دیا جائے یا ان کے گھروں کو آگ لگا دی جائے یا ان کو زندہ جلا دیا جائے۔

چنانچہ

**یعنی یہی مطالبہ**

اب علماء کی طرف سے جماعت احمدیہ کے خلاف بھی شدت اختیار کر رہا ہے اور اب ان کے اپنے تبصرے یہ ہیں کہ آؤ نہیں بھی ہم نے گواہ کر دیکھ لیا

تب بھی ان کی ترقی نہیں ہو گی وہ یہ کہتے ہیں کہ ان کی کاروائیاں پہلے سے تیز تر ہوتی ہیں اور اخبارات میں کھلم کھلا جے گایاں دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ اُس کو روکا کیوں نہیں پاکستان میں؟ ہم بھارہے ہیں ہمیں اس کا پاسپورٹ منبہ کہ لو اب وہ باہر نکل گیا ہے پہلے سے جس کوئی گن بڑھ گئی ہیں ان کی شرارتیں چارے طاقت۔ یعنی ان کو وہ شرارتیں کہہ رہے ہیں۔ اور پھر کہتے ہیں یہ توگ ہی نہیں رہے ان کی جائیدادیں بڑھ رہی ہیں، ان کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے، یوگنڈا میں یہ ہو گیا، فلان جگہ یہ ہو گیا، ان کو روکنے کی کوئی تدبیر کر دو۔ اور ہر سارے شکست کے اعتراضات کو لے کے بعد کہتے ہیں ایک ہی طاق ہے، ان کو قتل و غارت کر دو۔ ان کو زندہ مدگو کر دو اور پھر علماء لقمے کھینچتے ہیں کہ اس طرح حکومت چاہے سپرد کرے، ہم جوں بنا کر جس مقتول کی طرف۔ وہاں ان کو آدھا آدھا جسم زمین میں گاڑ کر ان پر پتھر ڈالتے ہوئے ان کو شہید کریں، وہ تو کہتے ہیں ہم قتل و غارت کریں اور عاودہ ہے ان کا کہ جہنم داخل کریں تو جہنم کے فرشتے خدا نے ان کو ہی بارگشا ہے۔ جنت حاصل کرنے کا کوئی تقاضا آپ ان سے نہیں سنتے لیکن

**جہنم داخل کرنے کی ساری تدبیریں**

ان کو آتی ہیں۔ کہتے ہیں پھر ہم نابالیاں بیاتے ہوئے جہنم داخل کر کے ان کو واپس آ جائیں گے۔ اور قرآن کریم فرماتا ہے کہ پہلی تو یہی اس طرح کرتی آئی ہیں یہی ایک کرتے تھے جب ان کی دلیل نے کام نہیں کیا اور انبیاء کی دلیل نے ان کی دلیل کا نظارہ دیکھا گیا۔ جب وہ اپنے گروہوں میں نہ ڈالتے ہوئے غمگین نہ گئے کہ ہم تو ہر لحاظ سے مار کھا چکے ہیں، پوری طرح چاری شکست ہو گئی تہا انہوں نے کہا اب تو سوائے اس کا چارہ کوئی نہیں قتل کر دیا آگ بھڑکاؤ اٹھا کر بھی ڈال دو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَا نَجَّاهُ اللَّهُ مِنَ النَّارِ۔ ہر وہ شخص جو خدا کی خاطر آگ کو قبول کرنے کے لئے تیار ہو جا رہا ہے اللہ اُسے فردناگ سے نجات بخشتا ہے۔ اس وقت ان کی نفروں کا حکم جاری نہیں ہوتا۔ خدا کی محبت کا تقدیر جاری ہوتی ہے اور وہ اپنے پیاروں کو ان کی پھڑکائی ہوئی جھمنوں میں جٹنے نہیں دیا کرتا۔ اِن فِي ذَلِكَ لآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ۔ اس بات میں تو بہت سے نشان ہیں ایمان لانے والوں کے لئے۔ اب یہ بہت ہی پیارا طریق بیان ہے قرآن کریم کی نصاحت و بلاغت کے اوپر تو قدم قدم پر جان لیا ہوا ہوتا ہے۔ ذکر ایک شخص کا بل رہا ہے بظاہر اور وہ کاشیغہ استعمال ہو رہا ہے جب مضمون ختم کیا تو فرمایا ان فی ذلک لآیات لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ کہ اگر ایک ہی واقعہ ہوا تھا آگ میں پڑنے اور آگ سے نکلنے جانے کا اگر ایک ہی دفعہ یہ ہوا تھا کہ خدا کی خاطر آگ میں چھلانگ لگانے والے کے لئے آگ کو گلزار کر دیا گیا تھا تو ایک ہی نشان ہوا اس میں سوچنے والوں کے لئے سینکڑوں ہزاروں نشان کیسے ہو گئے؟ مگر خدا فرماتا ہے ان فی ذلک لآیات لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ جو تمہارا دے رہا ہے کہ یہ ایک آگ کا واقعہ ایک ہی نہیں رہا کرتا۔ اور آگ کو جو گلزار بنایا جاتا ہے یہ بھی ایک دفعہ واقعہ نہیں ہوتا مومنوں کی زندگی میں کثرت سے ایسے نشان پھیلے پڑے ہیں یہ بار بار ہونے والا واقعہ ہے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

”آگ ہماری غلام بلکہ ہمارے غلاموں کی بھی غلام ہے“

اور احمدیوں نے بکثرت آگ کو گلزار بنائے جانے کے واقعات اپنی آنکھوں سے دیکھے ہیں تو فرماتا ہے کہ لوگ تو تاریخ کی باتیں کرتے ہیں اور قرآن کریم کو تاریخ کی ایک اسی کتاب سمجھتے ہیں جو گذشتہ زمانے کے قصے بیان کر رہی ہے مگر جو تصویریں ہم بناتے ہیں ہم انہیں زندہ بھی کر دیا کرتے ہیں ہر زمانے میں ان میں روح سمونکتے اور پھر ان کو گلیوں میں بازاروں میں چلا کے دکھاتے ہیں اس طرح کی تاریخ ہم نے کسی سے جو زندہ بن کر پھر تمہارے سامنے دہرائی جاتی ہے فلموں کی طرح جو گذشتہ خطبے میں میں نے واقعات بیان کئے

تھے وہ بھی اس قسم کے تھے، حیرت سے انسان اس کتاب کا دل کو دیکھتا ہے اور وجد کرتی ہے روح اس کی فصاحت و بلاغت اور اس کی معجز بانی پر۔ اس کو کہتے ہیں قرآن۔ کیا ہے دنیا میں کوئی مؤرخ جو ایسی تاریخ لکھنے کا دعویٰ کرے جو سابقہ قوموں کی تاریخ لکھ رہا ہو اور وہ بعینہ اسی طرح ان ہی نقش کے ساتھ وہ تو میں زندہ ہو کر پھرے نہیں۔ اور صرف یہی نہیں بلکہ اعلان کیا گیا ہو دعویٰ کیا گیا ہو کہ ہاں ایسا ہو گا تو جب یہ فرمایا

ان فی ذلک لآیات لقوم لیؤمنون

تو یہ مضمون کھل گیا اب کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ ہر مؤرخ تاریخ لکھتا ہے اور ایسی سنگین بن جایا کرتی ہیں تو قرآن نے بھی ایسی بات کی ہوگی۔ قرآن تو کھول کر بتا رہا ہے کہ یہ مومن یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والے۔ یہ ایسے نشان روز اپنی زندگیوں میں دیکھ رہے ہیں تمہارے ساتھ تو ابراہیمؑ ایک نامی کا تصور بن گیا ہے مگر آج کے اور مدینے کی کلیوں میں گھر گھر میں ابراہیمؑ پیدا ہو رہے ہیں اور ایک قسم کی آگ نہیں سینکڑوں قسم کی آگوں کو یہ بھڑکتا بھی دیکھتے ہیں اور جھٹتا ہوا بھی دیکھتے ہیں اپنے لئے اور

### یہی واقعات آج احمدیت کی تاریخ میں رونما ہو رہے ہیں

کیسے ہمارے ایمانوں کو نوچیں گے ہمارے دلوں میں سے۔ یہ تو سرکوشش کے ساتھ ان ایمانوں کو نئی تازگی بخش دیتے ہیں ہر دفعہ جب چاہتے ہیں کہ یہ ایمان کے نقش مٹ جائیں تو نئی نشان کے ساتھ آ جا کر ہو کر نئے جلوں کے ساتھ چمکنے لگتے ہیں۔

پھر قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ جب یہاں تک توبت نہ ہو جاتی ہے کہ اب قوم دلائل میں عاجز آگئی یعنی مخالفین دلائل میں عاجز آئے تو ان جواب ان کے پاس باقی نہیں رہا سوائے جبر اور تشدد اور نبرد دیت اور فرعونیت کے اس وقت پھر کیا ہوتا ہے؟ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں جو تاریخ بیان فرماتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ پھر یہ مذہبی تحریک ایک سیاسی تحریک میں تبدیل ہونے لگی ہے اور حکومتوں کا داخل آنا شروع ہو جاتا ہے اس وقت بیچ میں اور یہ لوگ جو عامۃ الناس کے طور پر یا مذہبی رہنماؤں کے طور پر ایک پوائنٹ کی بیخ کنی میں ناکام ہو جاتے ہیں۔ پھر یہ آتے سیاسی رنگ دیتے ہیں اور سیاست کی راہ سے حکومتوں پر قابض ہوتے ہیں اور حکومتوں پر اثر انداز ہوتے ہیں اور کہتے ہیں اب دیکھیں گے یہ کس طرح بیخ کے جائیں گے چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے۔

وَاعْتَبِرُوا لِي أُخْرِجَهُمْ مِّنْ دِينِكُمْ وَيُؤْمِنُوا بِاللَّحِقَاتِ الَّتِي فِي بُحُورِهِمْ

ہم نے موسیٰ کی طرف وحی کی کہ تو میرے بندوں کو اپنے ساتھ لیکر یہاں سے نکل کھڑا ہو ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ یہ تمہاری پیری کریں گے اور تمہارا بیجا کریں گے وازل فرعون فی المسدینا حاشرتین فرماتا ہے فرعون نے حاشرتین میں اٹھنے کرنے والے بیٹھے۔ انا ہٹو لا بولشردمہ قلیون اور کہہ کہ یہ یہ لوگ چھوٹی سی معمولی ادنیٰ سی اقلیت ہیں و انہم لنا لعا نظون اور ان کو یہ جرات ہے حوصلہ کہ ہمیں غصہ دلا رہے ہیں۔ یہ مضمون مختلف رنگ میں قرآن کریم میں بیان ہوا ہے لیکن یہاں ترتیب ایک ایسی ہے جو خاص طور پر قابل توجہ ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خدا نے جب حکم دیا تھا کہ اپنی جگہ چھوڑ کر باہر چلے جاؤ تمہاری پیری کی جائے گی تو اس کے بعد تو کوئی مناظرہ نہیں ہوا۔ اس کے بعد تو یہ نہیں کہا گیا کہ یہ ہمیں غصہ دلاتے ہیں پھر تورات ہی ختم ہو گئی تھی اس لئے۔

### اس آیت کو بعد میں رکھنے کی بجائے پہلے کیوں رکھ دیا گیا؟

یہ نہیں فرمایا کہ جب یہ سارا بھگڑا چل پڑا شردمہ قلیون کہا اور یہ بھی کہا کہ میں غصہ دلاتے ہیں۔ و ان جمیعہ سف ماونہ اور باوجود اس کے کہ ہم بڑی جمعیت رکھتے ہیں اور موجود کھڑے ہیں، مگر ان کھڑے ہیں، پھر فرماتا ہے اللہ تعالیٰ بظاہر تمہاری بیعت کے لحاظ سے کہ پھر ہم نے موسیٰ کو وحی کی کہ اس جگہ کو چھوڑ دو اور چلے جاؤ لیکن اس بات کو جو آخر پر ہونی ہے بظاہر اس کو پہلے رکھ دیا ہے اس کا کہ بعد میں رکھ دیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے امت محمدیہ میں کوئی ایسے واقعات رونما ہونے والے تھے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات

سے پتہ چلتا ہے کہ تیرے پر ایسا زمانہ آنے والا ہے جو موسیٰ پر آیا تھا اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس کی تشریح میں فرمایا کہ اس وقت تک آیا جب تک مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام زندہ رہے نہ آج تک کے خلفاء کی تاریخ میں یہ زمانہ آیا ہے اور جو کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اس بات نے لازماً حاوی آتا ہے اس لئے آئندہ ایسا زمانہ ضرور آجائے گا وہ جماعت احمدیہ پر آیا ہوا ہے اور آج کل آیا ہوا ہے اور اس ترتیب کے ساتھ آیا ہوا ہے یہ باتیں بعد میں ثابت ہوں گی ساری اب اور موری ہیں بڑی شدت کے ساتھ۔

چنانچہ یہ بھی

### بڑا عجیب تکبر کا کلمہ ہے

اور الہی سے یہ پتہ چلتا ہے کہ مذہبی مخالفت ایک سیاسی رُخ اختیار کرے گی۔ اور جمعیت کی بات آجائے گی۔ اور کہا جائے گا کہ ہم اکثریت میں ہیں اور یہ دلیل ہے ہتھی اور جب فرعون پر چڑھیں گی کہ تم یہ کیا ظلم کر رہے ہو تو کہیں گی ات صولاء لشردمہ قلیون اور تصور ان کا ہے اور انہم لنا لعا نظون یہ بد معاش لوگ ہم کو غصہ دلا رہے ہیں۔ چھوٹے سے اجرت لوگ۔ اور لفظ شردمہ بڑا ہی پیارا ہے اس فاء سے نقشہ کھینچنے کے لحاظ سے ویسے تو بڑا ہی نکما لفظ ہے لیکن چونکہ نقشہ بہت عمدہ کھینچا ہوا ہے اس لئے بہت ہی اچھا لگ رہا ہے یہاں۔

عرب کہتے ہیں ثوب شردمہ ثوب شردم کہتے ہیں ایسے کڑے کو جو چیخرا۔ بن چکا ہو۔ پھا ہوا۔ جسے بنیالی میں لیر لیر کہتے ہیں تو جو کچھ چیخرا چیخرا ہو چکا ہو اس کو ثوب شردم کہتے ہیں عرب۔ تو شردمہ کا مطلب ہے ایک بوسیدہ پھا ہوا چھوٹا سا ٹکڑا۔ تو کس قدر متکبرانہ فقرہ ہے۔ ان کی حالت تو دیکھو بوسیدہ پھے ہوئے ذلیل بڑے کے ایک ٹکڑے ہی تو ہیں جو ہم سے بھٹ کر الگ ہو چکا ہے اور اب یہ کیا حق رکھتے ہیں اور باہر بیٹھنا چھوٹا سا ٹکڑا، ہمیں غصہ دلا رہا ہے۔ تو ہم کیا کریں پھر؟ دان جمیع خذردت ہم تو ایک جمعیت کے طور پر یہاں موجود ہیں، ہم تو برداشت نہیں کریں گے ہم تو پھر وہیں گے ان کو۔ تو جو مذہبی مخالفت تھی دلائل کے ساتھ وہ ایک جنون کی شکل اختیار کر گئی

### قرآن کریم کی اس تاریخ کے مطابق

اور اس جنون نے پھر سیاسی رستے اختیار کئے۔ پس سیاسی دباؤ ڈالنے کے لئے یہ مضمون بنایا گیا کہ یہ تم کہتے ہو *انہم لنا لعا نظون* یہ معصوم لوگ ہیں۔ ان کا کیا قصور ہے؟ قصور یہ ہے کہ ایک ذلیل سی اقلیت ہے چھوٹی سی اور ہمارے لئے مسائل کھڑے کر رہے ہیں۔ غصہ دلا رہے ہیں ہم تو پھر غصہ کھائیں گے تو رہیں گے بھی۔ اور پھر خدا فرماتا ہے جب یہ باتیں ہوتی ہیں تو میں اپنی *انہم لنا لعا نظون* کی خاطر مرد لغزیزی کی خاطر پھر اس مسئلے کو خود اٹھا لیا کرتی ہیں اور یہ عجیب ہے طرز کلام فرعون نے یہ نہیں کہا تھا کہ ان صولاء لشردمہ قلیون قرآن کریم سے یہ *انہم لنا لعا نظون* ہے یہ پتہ چلتا ہے کہ فرعون نے یہ کہا تھا کہ ان صولاء لشردمہ قلیون تمہارا دشمن ہیں اور تمہارا دشمن ہے اور یہ نہیں فرمایا وہ ان صولاء لشردمہ قلیون اس کو بغیر کسی دماغیت کے کھلا رہے وہاں فقرہ معلوم ہوتا ہے جو عطا اللہ کے لئے ہے

### امر شاد نبویؐ

اِنِّیْ اَخْرَجْتُ الْاَنْبِیَاءَ وَاِنَّ مَسْجِدِیْ هٰذَا اَخْرَجْتُمْ (مسم)

(ترجمہ)

میں آخری نبی ہوں اور میری یہ (مدینہ کی) مسجد آخری مسجد ہے

یکے از اکرین جماعت احمدیہ مجلسی (ہذا امر شاد)

لوگ آپس میں مشورے کرتے تھے ان کے قتل کے اور قوم کا ذکر ہی نہیں کیا فرعون نے لکھا ہے میں مخالفت کر رہا ہوں یعنی سب سے پہلے یہ تھا اور دلیل دے رہا ہے اسکی پھر کہ میں جو مخالفت کر رہا ہوں میں تمہاری خاطر ہے قوم جاری نجات میں اختیار کر رہا ہوں تمہیں بچانے کی خاطر ایسا کر رہا ہوں اگر ان کو اس حال پر چھوڑ دیا گیا یہ بدل دینا یہ اور اس کے ساتھ تمہارا دین ضرور تبدیل کر دیں گے۔ تبلیغ کے ذریعہ تم پر غالب آجائیں گے اور یہ ہم برداشت نہیں کر سکتے۔ اذ ان یظہرونی الا من من الغداد یا پھر اس کے نتیجے میں فساد جاری ہوگا۔ جب بھی یہ تبلیغ کریں گے فساد پھیلے گا کہاں تک حکومت اس بات کا مقابلہ کرے گی۔ پس یہی وہ جواب ہے جو حکومت پاکستان کی طرف سے ساری دنیا کی امبیسز (EMBASSIES) کو

### تمام دنیا کی حکومتوں کو

خبر دے جا چکے ہیں اور ان کی طرف سے قریباً ہر ایک سچے حکام یہ ہے قرآن کریم کی شان کی تفصیل سے یہ تاریخ دنیا کا ذکر آتا ہے ان کے ہر نام کا ذکر فرماتا ہے اور وہ واضح اشارے رکھتا ہے اور ان کے بعد جو ہم کہہ رہے ہیں ان کی ترتیب سے جو ہوگی یا آئندہ ہونے والی ہے گزشتہ زمانہ کی ترتیب تھی واقعات ہیں گے۔ اس آئندہ آنے والے زمانے میں واقعات ہی ہوں گے مگر ترتیب بدل جائے گی۔ اور ان واقعات کے مطابق آیات کی ترتیب بدل دی ہے اس لئے انسان کے بس کی بات نہیں۔ پھر جس کے زمانے میں ہونے تھے پورے اس کو اٹھایا بتایا کہ تیسرے زمانے میں یہ واقعہ ہونے والا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ دونوں باتیں بین فرمائیں کہ مجھ پر ایسا وقت آئے گا جو موسیٰ کا زمانہ ہوگا اور فرمایا کہ تیسرے متعلق ایک کہنے والا یہ کہنے لگا کہ مجھے موقع دو مجھے چھوڑ دو میں اس کو قتل کر کے دکھاتا ہوں اور مصلح موعود ان واقعات سے مدتوں پہلے دسیوں سال پہلے کھول کر لکھ چکے ہیں کہ یہ واقعات آئندہ کسی خلیفہ کے زمانے میں ہوں گے اور وہ ہوں گے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نمائندگی میں۔ یہ ہے قرآن کریم، کس شان، کس تفصیل سے تصویر بھی بنا ہے اور پھر ان کو اس لئے دور میں ظاہر کرنے کی ضمانت دیتا ہے اور کوئی مفسر اس کے منہ میں یہ باتیں نہیں ڈالتا خود قرآن کریم قطعی اشارے سے اس بات کا رکھتا ہے کہ یہ باتیں کا قصہ تھا

### یہ مستقبل میں ہونے والے واقعات ہیں

اور اس تفصیل کے ساتھ یا اس تبدیلی کے ساتھ رہنا ہوں گے۔ پھر آخر یہ قرآن کریم فرماتا ہے۔ اور یہاں میں اس مضمون کو ختم کروں گا کہ جب یہ مذہبی مخالفت حکومتوں کے ہاتھ میں چلی جاتی ہے اور ایک جماعت بظاہر کمزور ہوتے ہوئے جو شرفِ مذمتہ قلیلون کہلا رہی ہو۔ وہ نہ علماء کے بس میں رہتی ہے نہ حکومتوں کے بس میں رہتا ہے تو پھر اس کے لئے نہ پیر

انہوں نے اپنی طرف سے یہ باتیں شروع کر دیں اور یہ ہر دیکھنے والے سے شروع کر دیا کہ آؤ اگھے ہو کے آؤ کیونکہ ایک نہایت ہی معمولی گھٹیا اقلیت ہے جو ہمیں غصہ دلاری سے اب اس کا بدلہ آتاریں گے۔ تو یہ دلیل انہوں نے از خود قائم کی ہے اور پھر اس کو پھیلایا ہے۔ جب حکومت پوری طرح بیچ میں ملوث ہو گئی اور فرعون بھی پار گیا۔ سارے اگھے ہو کر جو لوگ آئے تھے ان کی کچھ پیشی نہیں گئی اور دلائل کی رو سے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے منہ بند کر دئے تو پھر فرعون نے بھی وہی رستہ اختیار کیا جو اس سے پہلے وقت کے علماء نے اختیار کیا تھا۔ اور کہا ذر زنی اقتل موسیٰ ولینذع من بطنی اب مجھے چھوڑ دو میں قتل کر کے دکھاتا ہوں اب دیکھتا رہو جسے اپنے رب کو دیکھتے ہیں کیسے بچاتا ہے؟

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی یہی الہام ہوا۔

اور جب یہ الہام ہوا ہو کسی وقت کے نبی کو اور اس کی ذات میں پورا نہ ہو بعض دفعہ اس کے غلاموں کی شکل میں پورا ہوتا ہے اور اس سے ہرگز یہ مراد نہیں ہوتی کہ لغو وباللہ مرتبہ ایک ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کتنے دیکھے اور چھوئیں مار کر اڑا دیئے وہ ایک ایسے غلام کی شکل میں واقع پورا ہوا جس کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مقام اور مرتبہ میں کوئی دور کی بھی نسبت نہیں تھی تو یہ معنی نہیں ہوا کہ اس لئے بعض لوگ غلط نہیں سے اس طرف چل پڑتے ہیں مراتب کی بحث میں اور قوموں کو شوق ہوا کرتا ہے کہ اپنے وقت کے لوگوں کو جن سے جہت کرتے ہیں ان کے مراتب بڑھاتے چلے جائیں زبردستی۔ حالانکہ مرتبے تو خدا بڑھا کرتا ہے۔ بندوں کے کہنے سے ان کی باتوں سے سبھی کوئی مرتبہ نہیں بڑھا سکتا اس لحاظ سے اس دھوکے میں آپ مبتلا نہ ہوں جو میں مضمون بیان کرنے لگا ہوں اس کی حقیقت کو سمجھیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہ الہام ہے لیکن آپ کے کسی غلام کی شکل میں پورا ہونا تھا اور یہ عجیب بات ہے کہ سوا کے میری ذات کے خلیفہ امیر الراجح کے آج سے پہلے کسی خلیفہ کے متعلق قوم منہ یہ آواز بلند نہیں کی کہ پکڑو اور اس کو قتل کرو۔ اور چھوٹا الزام قتل مارا گیا جو جس طرح چھوٹا الزام قتل کا حضرت موسیٰ پر بھی قتل کا بھی لگایا تھا۔ اب بظاہر تو یہ لگ رہا ہے کہ قوم کے علماء مطالبہ کر رہے ہیں اور کہتے ہیں ہم اس کو قتل کر دو دکھائیں گے لیکن قرآن بتا رہا ہے کہ اصل بات یہ علماء کی سازش نہیں ہے۔ یہ حکومت وقت کی سازش ہے۔ ورنہ قرآن کریم یہاں یہ نہ فرماتا فرعون کی طرف منسوب کر کے قال فرعون ذر زنی اقتل موسیٰ۔ اور اگر یہ گزشتہ زمانے کے متعلق تھا صرف تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بعینہ ان الفاظ میں الہام کا ہونا بتا رہا ہے کہ آپ کے متعلق یہ الہام ہے اور آپ کے کسی غلام کی صورت میں یہ پورا ہوگا۔ اور بظاہر اس وقت لوگ کہہ رہے ہوں گے کہ میں دوہم قتل کرتے ہیں۔ لیکن خدا کہتا ہے جو عالم الغیب ہے کہ یہ حکومت کی سازش ہے۔ اور دراصل

### فرعون وقت یہ کہہ رہا ہے

کہ ذر زنی اقتل موسیٰ مجھے ذرا موقع دو دو کیوں میں جس طرح موسیٰ قتل کر کے دکھاتا تھا اسی طرح رہنے پھر پکڑنا۔ کیا پتہ ہے کہ دیکھیں گے اس کا رب اس کو کس طرح بچاتا ہے اور ان کے بعد وہ دلائل ہیں وہ پیش کرتا ہے۔ اپنی ان دھاندلا کے متعلق اس کے حق میں اس کے جواز کے طور پر وہ دودھ تل پیش کرتا ہے اور عجیب بات ہے کہ یہی وہ دلائل آج حکومت پاکستان کی طرف سے مارا گیا دنیا کی امبیسز (EMBASSIES) کے ساتھ پیش کیے گئے اور جن مقامی اہلکاروں نے احتجاج کئے ہیں تو انہوں نے حکومت پاکستان کے ان دلائل کو لفظاً لفظاً دہرا کر ان کو بتایا ہے کہ حکومت پاکستان کا یہ موقف ہے۔ اور یہ جیور میں دلائل کی دئے ہیں؟ اپنی اخاف ان تبدیل دینا میں یہ ڈرتا ہوں میں جو اسکی مخالفت کر رہا ہوں اس شدت میں کے ساتھ فرعون کہتا ہے یہ اس لئے کر رہا ہوں کہ کہیں ہمارا دین نہ تبدیل کر دے اب یہ عجیب بات ہے ساری قوم مخالف تھی حضرت موسیٰ کی اور قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
**ھو الشاہد**  
 معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے  
**کراچی میں** اور بنوانے کے لئے شریف لائیں !!  
**البروف سٹورز**  
 ۱۶ غور شید کلا تھ مارکیٹ حیدری، شمالی ناظم آباد کراچی  
 فون نمبر - ۲۹۰۷۱



بھی خرچ کیا جاتا ہے بڑی بکثرت سے۔ اور پیشہ ور فالین مقرر ہو جانے میں اور خالصتاً اس وجہ سے ان کو پیسہ ملتا ہے کہ وہ اس مخالفت پر ملازم رکھے گئے اور مقرر ہو گئے تم نے مخالفت نہ کی ہے اور زندگی میں کام ہی کوئی نہیں اور فہ دور بھی ہماری آنکھوں کے سامنے ظاہر ہے۔ اور یہ بھی ان آیات میں سے یہ جو اس سے پہلے دور اول میں رونما ہوتی بظاہر نظر نہیں آ رہی۔ فرماتا ہے افسس هذا الحدیث انتم منظرہرون وتجعلون رزقکم انکم تکذبون۔ اے بے وفوف قوم! یا چند لوگو! تم نے اب یہ ذریعہ رزق کا بنالیا ہے۔ پیشہ ور بن گئے موزق کمانے والے صرف اس بناء پر کہ تم مخالفت کرو گے اور تکذیب کرو گے خذ کے سچوں کی۔ اب اس بات کو سمجھ کر آپ تاریخ اسلام پھر نظر ڈالیں تو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اولین زمانے میں تو ایسی کوئی بات نظر نہیں آتی۔ وہ جوان کی کمائیوں کے ذریعہ تھے عرب مخالفین کی وہ تو اور تھے کوئی پیشہ ور مولیٰ انہوں نے نہیں دکھا ہوا تھا۔ اس فرض سے کہ وہ مخالفت کرے اور جھٹلانے کے پیسے کھائے۔ نظر ڈالیں تاریخ پر دکھائیں کوئی واقعہ ہے تو کہیں نظر نہیں آیا کوئی جو کھا تو بڑا دم اور ادھم ہو گا۔ لیکن قرآن بڑی شان اور بڑی فصاحت کے ساتھ کھول کر بیان کر رہا ہے کہ لازماً محمد رسول اللہ صلم کے زمانے کا یہ واقعہ ہے اور قرآن کی بات ٹل نہیں سکتی۔ اس لئے اگر دور اول میں یہ واقعہ نہیں ہوا تو لازماً دو یا آخر میں ہونا تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دور کے

### آغاز سے لیکر آج تک

یہ قطعہ میں ہے کہ علماء کذیب کی کھن کھا رہے ہیں۔ ہزار ہا علماء ایسے پیدا ہوئے اور ابھی پیدا ہوئے ہیں اور بڑھ رہی ہے ان کی تعداد جن کا پیشہ تکذیب ہے اور رزق کذیب کی وجہ سے کھاتے ہیں۔ اجمہیت کو کالیوں میں چھوڑیں تو ان کی آدین ختم اور گالیاں چینی بند کر دیں یا تائید لفظ کہہ دیں تب ہی ان کے رزق ختم چنانچہ بعض علماء جب دلائل مان جاتے ہیں تو آخر پر کہتے ہیں خاموشی سے کہ میں رزق کا سوال ہے، مجھ پر ہے یہی نفع ہوتے ہیں۔ رزق کا سوال ہے اور قرآن کریم کے چودہ سو سال پہلے یہ پیشگوئی فرمادی تھی وتجعلون رزقکم انکم تکذبون کتا کینہ رزق ہے۔ جو ہزاروں چاروں کے بھی رزق ہوتے ہیں مگر ہر حال وہ ہاتھ کی طلال کالی ہوتی ہے ان کے بدن کو گنتی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے جو ان کو طافیں بخشیں تھیں وہ بنی نوع انسان کے خاندان کی رعایا کے لئے استعمال کرتے ہیں جس کے نتیجے میں ان کو رزق ملتا ہے۔ دنیا کی نظراس کو گنتہ رزق کچھ وہی ہے دنیا کی آنکھیں اس کو پلید کھانا سمجھتی ہیں۔ مگر خدا جو رزق ہے جو کائنات لاکھ اور خالق ہے وہ کتا ہے بے تو پلید رزق ہی نظر آ رہا ہے کہ تم نے تکذیب کو ذریعہ بنا لیا ہے رزق کی کالی کا۔ اتنا کہ گئے ہو اتنے کیلئے ہو گئے ہو۔ اور امر واقعہ یہ ہے کہ آج کروڑوں نہیں اربوں روپیہ جماعت امیر کی تکذیب کے اور خرچ ہو رہا ہے اور جو کثرت ملکوں کے دور سے ہو رہے ہیں لوہے شمار خرچ کیا جا رہا ہے افریقہ میں اور امریکہ میں اور انگلستان میں اور یورپ کے دوسرے شہروں میں اور ایشیا کے دوسرے ملکوں میں ہر جگہ تکذیب کے لئے کہیں پیسہ آ رہا ہے ان لوگوں کے پاس اور جب یہ تکذیب چھوڑے ہیں تو ان کا مارکیٹ میں کوئی مولیٰ نہیں پڑتا۔ عجیب قوم ہے آج ذرا علماء کا منہ بند کرنا کے دکھا دے کوئی بھی کہیں جماعت کے خلاف تو ایک دم ان کے رزق کا ذریعہ ختم ہو جائیگا۔ وہی روٹیاں جو شام کو بنا کر تھی تھیں گاؤں سے وہی رہ جائیں گی باقی تو جتنی شانیں ہیں یہ موٹریں یہ ہوائی جہازوں کے سفر یہ تکذیب کے ذریعہ سے رزق لے رہا ہے اور خدا کی شان دکھیں محمد رسول اللہ صلم کے زمانے کے متعلق فرمایا تھا کہ ایسی قوم بھی ظاہر ہونے والی ہے ایسے نئے انداز مخالفت بھی اب تمہیں نظر آئیں گے وتجعلون رزقکم انکم تکذبون پس

### ان تصویروں کو دیکھو اور سمجھو

کہ تم خود کیا بننے چلے جا رہے ہو اور میں کیا بنانے چلے جا رہے ہو؟ تم جانتے ہو کہ میں منور ہستی سے مشاد۔ لیکن تم تو وہ نقوش نہیں میں جو ظاہر ہو جائیں تو پھر غائب ہوتے ہیں ایک نام دنیا کا شاعر کہتا ہے "ثبت است بر جریہ عالم دوام ما" ہم ہیں وہ عوایاں ہیں کہ جریہ عالم پر ہمارے نقوش ثبت ہو گئے ہیں ہمارا دوام ثبت ہو گیا ہے تو پھر خدا کی قسم وہ قوم میں کے نقوش جریہ قرآن پر نقش ہو چکے ہوں کون ہے دنیا میں جو اس

قوم کے نقوش مٹانے کے دکھا دے؟ ان نقوش کی زندگی کا قرآن ضامن ہو چکا ہے، ان کی بقا و کا قرآن ضامن ہو چکا ہے، ان کے دن بدلتے نئے شان کے ساتھ جلوہ گر ہونے کا قرآن کریم ضامن ہو چکا ہے۔ اس لئے یہ نقوش تو بہ حال نہیں مٹیں گے تم دیکھو کہ تمہارے وہ نقوش تو نہیں جو قرآن کی گواہی کے مطابق ہمیشہ مشاد رہتے جایا کرتے ہیں اور صرف عبرت کے طور پر کھنڈرات کی صورت میں باقی قائم رکھے جایا کرتے ہیں۔ کاش تمہیں دیکھنے کے لئے نور بصیرت عطا ہو لیکن افسوس کہ اب جبکہ میں دکھا رہا ہوں یہ تصویریں کھلی کھلی۔ مجھے تو یقین نہیں کہ یہ دیکھیں گے اور یہ سنا نہیں گے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تو فرمایا ہے کہ ایک مومن دوسرے مومن کا آئینہ ہوتا ہے۔ لیکن یہ نہیں فرمایا کہ ایک مومن سارے جہاں کا آئینہ ہوتا ہے۔ مومن کا چہرہ میں اسکی زبان سے اپنی تصویر کو دیکھنا اور سنا اور کھنا اسکی ترقیب میں مومن کو یہ پابندی ہے جس میں ایمان کی بصیرت ہو وہی دیکھ سکتا ہے۔ اس لئے تم عجیب بد نصیب لوگ ہو کہ تمہارے چہرے دیکھ کر نہیں پہچان سکتے ہو اللہ والوں کے چہرے ہیں یہ جھوٹوں کے چہرے نہیں ہیں تم بد نصیب ہو کہ اپنے چہروں کو دیکھ کر بھی نہیں پہچان سکتے۔

### کم نور بصیرت سے عاری ہو گئے ہو

لیکن ساری قوم نہیں، ایسے ائمہ اکتفیر ہیں جن کا یہ حال ہے جہاں تک باقی قوم کا تعلق ہے، یہی قرآن میں خبر دیتا ہے کہ تمہیں بظاہر اندھیرا نظر آئے گا اور یوں معلوم ہو گا کہ مارا علاقہ اندھیرے کے قبضے میں جا چکا ہے۔ لیکن یاد رکھنا کہ وہ خدا جو اندھیروں کا خدا ہے وہ خود کا بھی خدا ہے وہ ماتوں کے سینے بھاڑ کر ان میں سے نور کے سوتے نکال رہا کرتا ہے اس لئے اپنے رب کے دعاؤں میں کبھی مایوس نہ ہونا۔ اگر ائمہ اکتفیر کی تقدیر نہیں بدلتے وہی کیونکہ قرآن کہتا ہے کہ انہوں نے لازماً یہ حرکت کرنی ہی اور ان کی تقدیر میں ان کی قسمت میں نور بصیرت ہے ہی نہیں تو یہی ہی ہو گا۔ لیکن ساری قوم پر تم نے ہرگز یہ فتویٰ نہیں دیا کیونکہ ایسے لوگ پھر کجا ہیں سے پیدا ہوتے ہیں جو اپنے ظالم آباد اجداد کے اوپر لعنتیں بھیجتے دے ہوتے ہیں۔ وہ اندھیرے سے نور کی طرف حرکت کر کے نکل آتے ہیں اور وہ جہاں بران کے والدین لعنتیں بھیجا کرتے تھے ان پر وہ لعنتیں بھیجتے نہیں تھکتے اور وہ تے ہوئے ان کو بھی رعیتیں بھیجتے ہیں اور سعادت کو بھی رعیتیں بھیجتے ہیں اصابنے آباد اجداد پر جنہوں نے ان کو پک بظاہر سے اوپر لعنتیں بھیجیں ان پر پھر یہ لعنتیں بھیجتے ہیں اپنے منہ سے۔ یہ تقدیر ہے لوگوں کی جو پیشہ بخاری ہے ہمیشہ جاری رہے گی خدا کے اور پھر وہی دعا ہے کہ وہ جو خدا کی نظر میں لعنت کے مستحق ٹھہرے ہیں وہ بہت ہی خوفناک ہوں اور اللہ کی رحمت، اللہ کی کبریٰ کانی اور جلی پھوٹے اور جلی وہ دن ظاہر ہو جو ہمارے لئے بشارتوں کا دن ہو گا اور خوشخبروں کا دن ہو گا اللہ فتح و ظفر اور نصرت کا دن ہو گا اور تسبیح کا دن ہو گا اور حمد کا دن ہو گا اپنی ذات کی بڑائی کا دن نہیں ہو گا بلکہ اللہ اور اس کے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر اعلان کی بڑائی کا دن ہو گا۔

### مجلس انصار اللہ برطانیہ کا سالانہ اجتماع بقیہ صفحہ ۲

انگریزی زبان میں ۵ م سنٹ تک جاری رہا اجتماع کے بارے میں آجندہ جنگ اور وطن لندن نے اپنے شمارہ مورخہ ۲۶ جولائی میں جو شائع کی دستر روز کی لکھوائی کی مختصر روایت اور وہ دونوں اجتماع نے اپنی اشاعت مورخہ ۱۲/۱۳ جولائی ۱۹۸۵ء میں شائع کی۔ اجتماع میں برطانیہ کی ۷۳ مجالس کے ۲۷ اور بربردی ملک کے ۲۶ یعنی کل ۹۹ ممالک نے شرکت کی۔ علاقہ ازیں پہلے دن ۲۶ اور دوسرے دن ۵۰ مستورات نے بھی شرکت پر وہ کاروان کو سعادت کی ان کے لئے اسمبلی ہال میں سمعی اور بصری انتظامات کئے گئے تھے۔ اجتماع کیلئے انتظامیہ کمیٹی کے تمام شعبے خدا تعالیٰ کے فضل سے پوری تندرستی سے دورانی اجتماع اپنے فرائض انجام دیتے رہے اللہ تعالیٰ تمام ناظمین شعبہ جات اور ان کے رفقاء و کار کو اجر و عظیم عطا فرمائے آمین۔

علاج نہیں ہوتے۔ بس آپ ساری اجمیت کے نگران ہیں۔ آپ بلا امتیاز اجمیت کے تمام نوجوانوں۔ بچوں اور مستورات کے نگران ہیں۔ جھنڈے تقریر جلی رکھتے ہوئے فرمایا کہ میں آپ کو ایک نہایت اہم ذمہ داری کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں اور وہ اہم ذمہ داری خیر احمدیوں اور غیر مسلموں کو تبلیغ کرنے سے تعلق رکھتی ہے۔ آپ سے توقع کی جاتی ہے کہ آپ نے دنیا کی تقدیر کو بدلنا ہے۔ یہ بہت ہی مشکل کام ہے جو آپ کے کندھوں پر ڈالا گیا ہے۔ خطاب کے آخر میں حضور نے فرمایا کہ میں امید کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ آپ تبلیغ کے اس نہایت اہم فریضہ کی طرف پوری توجہ کا مظاہرہ کریں گے آج یہ فریضہ خیر معمولی توجہ کا محتاج ہے۔ حضور نے اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع کا اختتام فرمایا۔ حضور کا خطاب



مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا اٹھواں اور نواں اجلاس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا ساتواں

# سالانہ اجتماع

اور

## انتخاب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی و اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انڈیا کیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان کے آٹھویں اور نواں اجلاس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ نیز صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی درخواست پر حضور آندلس علیہ اللہ تعالیٰ نے اگلے دو سال یعنی ۱۹۸۵ تا ۱۹۸۶ء کے لئے صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے انتخاب کی بھی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

حضور پروردگار کی منظوری کے مطابق چار ماہ سالانہ اجتماع مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ ہفتہ و اتوار کو منعقد ہوگا۔ اور انشاء اللہ اسی موقع پر سید شوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا انتخاب بھی عمل میں آئے گا۔ قائدین کرام نہ صرف خود اس بابرکت روحانی اجتماع میں شریک ہوں بلکہ اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندگان کا اجتماع میں جھوانے کا کوشش کریں۔ واضح ہے کہ جیسا انعام خصوصی کے مطابق سالانہ اجتماع میں ہر مجلس کی کم از کم دس فی صد نمائندگی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چندہ اجتماع کی مدد فیصد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔

● صدر مجلس کے انتخاب اور مجلس شوری کے اراکین مجلس کی نمائندگی کے قواعد حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ صدر مجلس کا انتخاب مجلس شوری کرے گی (قاعدہ نمبر ۲۹)
- ۲۔ نمائندگان شوری کا انتخاب ہر مجلس کے خدام کی تعداد پر ہر مجلس یا مجلس کی کسر پر ایک نمائندہ کی صورت میں ہوگا۔ (قاعدہ نمبر ۳۰)
- ۳۔ صدر مجلس کے لئے یہ لازمی ہوگا کہ وہ مرکزی رہائش رکھتا ہو۔ (قاعدہ نمبر ۳۱ الف)
- ۴۔ صدر مجلس کے لئے صرف ایسے خدام کا نام پیش کیا جائے گا جن کی مجلس میں رکنیت کی معیار تو اعلیٰ حد سے صدارت کی معیار سے قبل ختم نہ ہو (قاعدہ نمبر ۳۱ ب)
- ۵۔ صدر کے انتخاب کے لئے مجلس شوری کے اجلاس ہی میں نام پیش کئے جائیں گے۔ اور مجلس شوری میں ناموں کا انتخاب کرے گی۔ اس طرح ہر نمائندہ کو تین ووٹ دینے کا حق ہوگا۔ قاعدہ نمبر ۳۱ (اس کی مزید وضاحت موقع پر کر دی جائے گی۔ جلسہ مجلس باجی اپنی مجلس میں مشورہ کر کے جن نام تجویز کر کے نمائندگان کو بتا کر بھجوائیں۔
- ۶۔ منتخب شدہ نام حامل کردہ ووٹوں کی تعداد کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں آخری فیصلہ و منظوری کے لئے پیش کئے جائیں گے۔ (قاعدہ نمبر ۵۸)
- ۷۔ صدر مجلس کا انتخاب دو سال کے لئے ہوگا۔ اور ان کے متواتر منتخب ہونے پر کوئی پابندی نہ ہوگی۔ (قاعدہ نمبر ۶۲)

مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

# ٹیلیگرافک ایڈریس

نام جماعت: اے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ  
جماعت احمدیہ قادیان کا ٹیلیگرافک ایڈریس  
**DARULAMAAN - QADIAN.**  
جسٹ کروا دیا گیا ہے۔ لہذا آئندہ ٹیلیگرام دینے وقت اس مختصر ایڈریس کا استعمال کریں۔  
امیر جماعت احمدیہ قادیان

حال ہے۔ خبر دینے والے نے کہا کہ تمہارا بھائی بھی شہید ہو گیا ہے پھر اس نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پوچھا تو اسے یہ جواب ملا کہ تیرا خاندان بھی شہید ہو گیا ہے اس نے اپنی بیچینی کو ظاہر کرتے ہوئے کہا کہ میں تم سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق دریافت کرتی ہوں۔ اس پر جب اسے اشارہ کر کے بتایا گیا کہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ سے ہے۔ اس پر اس نے کہا کہ مجھے دکھاؤ وہ کہاں ہیں۔ جب اس سے کہا گیا کہ آگے چلی جاؤ وہ آگے کھڑے ہیں تو وہ عورت دھڑکتا پت لکھو سخی اور آپ کے دامن کو کھڑو کر بول۔

يَا بِنْتُ اَنْتِ وَاَنْتِ يَا رَسُولَ اللّٰهِ  
لَا اُبَالِي اِنْ مَسَلْتِ مِنْ مَلْبٍ  
يٰ بِنْتُ يَا رَسُولَ اللّٰهِ مِرْسَلٌ بَابِ اَبٍ  
پرتو ہوں جب آپ سلامت ہیں تو کوئی  
میرے مجھے پروا نہیں۔

پھر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شہداء احد کو دفن کر کے مدینہ لوٹے تو مدینہ کے قریب سعد بن معاذ کی بوڑھی ماں آتی ہوئی تھی۔ اس کا ایک بیٹا سعد بن معاذ شہید ہو گیا تھا اس نے یہ اپنی بیٹی کو گھڑو آنکھوں سے اور ہر آہ و گھانا کہہ کر کہا کہ یہاں خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی لاش نظر آ جائے۔ آخر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچان لیا اور خوش ہو گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا مائی مجھے تمہارے بیٹے کی شہادت پر تم سے جلدی ہے اس پہ اس نیک عورت نے کہا حضور جب میں نے آپ کو سلامت دیکھا تو مجھ کو جی نے مصیبت کو بھون کر کھالیا۔ کیا جب تمہارا ہے۔ محبت اور فدائیت کے کتے گرس جذبہات پر دلالت کرتا ہے۔ غم انسان کو کھا جاتا ہے گمردہ عورت جس کے پڑھاپے مسلمان عورتوں کو بھی اپنا گرویدہ اور فدائی بنا لیا تھا۔ (باقی)

میں اس کا عمامے پیری ٹوٹ گیا کس بہاوری سے کہتی ہے کہ میرے بیٹے کے غم نے مجھے کیا کھانا ہے جب خدا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں تو میں اس غم کو کھا جاؤں گی۔

پھر جنگ اُمد کا ہی واقعہ ہے کہ لڑائی کے میدان میں جب مسلمانوں پر نازک وقت آیا تو ایک خاتون بن کا نام اُمّ عمارہ تھا اور جو لڑائی کے میدان میں موجود تھیں۔ رسول خدا کو دشمنوں کے زرنے میں دیکھ کر بے تاب ہو گئیں اور باوجود نسوانی کمزوری کے رسول خدا کے پاس پہنچ گئیں اور تیرا امد ملوار سے جنگ کرنے لگیں یہاں تک کہ زخمی ہو گئیں۔

انحضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والی عورتوں نے اپنا سب کچھ آپ کے قدموں میں ڈال دیا تھا اور وہ اس طرح سے آپ پر مشرف ہوئے اور اشارے تھے کہ تاریخ مثالی بن کر گرنے سے قاصر ہے ایسی بے نظیر فدائیت اور ایسی اعلیٰ درجہ کی محبت اور الفت کی مثل دنیا کے سامنے ہمیشہ کیا کہ حق انسانی حیرت برجان ہے باب بھائی خاندان اور بیٹے کے ملے جانے اور ان کی بڑائی کا کوئی حل نہیں مگر کچھ ٹکڑے تو صرف یہ کہ رسول خدا کیسے ہیں؛ لڑائی کے میدان میں رسول خدا کی عقائد کے لئے اپنی کمر اور ضعف کربا لے تاکہ کہہ کر گمراہ جاننا اور دشمنوں سے چھوڑ دیا جانا منظور ہے مگر رسول خدا کی ذرا بھی تکلیف برداشت نہیں۔

ذہن میں بدر بدر رسول اٹھا ہے کما آخروہ کون سی چیز تھی جسے آپ پر ایمان لانے والی عورتوں نے ایسی بے مثل فدائیت کی کیفیت پیدا کر دی تھی تو یہ تو وہ جس سیم یہ سیم کرنے پر پھیر رہے کہ من اعظم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ من لوک ہی تھا جسے مسلمان مردوں کے علاوہ

# ولادتیں

(۱) - مورخہ ۱۰ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے بیٹے عزیز نصیر الدین قر سید کو دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے۔ جی کا نام سیدنا حضرت آندلس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے "طاہرہ نصیر" بھجویا ہے اس خوشی میں بطنہ شکرانہ میں روپے اعانت بد میں اٹا کر کے قارئین سے نوموودہ کی صحت و سلامتی اور نیک صافہ و خاندان دین ہونے کے لئے دعاؤں کا خواصہ گزارا ہوں۔  
(فائلر مستری محمد دین درویش تادیان)

(۲) - کم برادر دم و سیم احمد صاحب فریدی بیکو اعلیٰ گڑھ مسلم یونیورسٹی کے بار مورخہ ۲۴ جولائی ۸۵ء کو پہلا لڑکا تولد ہوا ہے۔ اللہ اللہ نوموودہ کم ماسر محمد شتار احمد صاحب مرحوم کا پوتا اور کم سید محمدی الدین صاحب مرحوم ایڈووکیٹ راجھی کا نواسہ ہے خوشی کے اس موقع پر بیٹی روپے اعانت بدر میں ادا کر کے نوموودہ کی صحت و سلامتی و درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔  
(فائلر: محمد عمر تیماپوری مبلغ مسلمہ اناری)

# سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

## عورتوں سے حسن مذاکرہ

تقریر محترم صاحبزادہ و مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ

برموقعہ جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۳ء

علاوہ ازیں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورت پر ہونے والے مظالم کا افساد فرماتے ہوئے یہ بھی اعلان فرمایا کہ عورت مستقل حیثیت رکھتی ہے۔ اور دینی احکامات بھی وہ قسم کے پاسکتی ہے۔ مرنے کے بعد مجاہدہ اعلیٰ درجہ کے احکامات پائے گی اور اس دنیا میں بھی حکومت کے مختلف شعبوں میں حصہ لے سکتی ہے اور اس صورت میں اس کے حقوق کا ویسا ہی خیال رکھا جائے گا جس طرح کہ عروہی کے حقوق کا۔ اور اسلامی معاشرہ میں عورت کی جتنی بھی حقیقتیں ہیں سب کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیم و تعالیم سے بلند ترین احترام قائم فرمایا ہے جس کی نظیر پیش کرنے سے دنیا کے تمام اقوام و مذاہب قاصر ہیں۔ یہ وہ تعلیم ہے جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت دی جبکہ اس کے بالکل برعکس خیالات دنیا میں رائج تھے مگر دنیا نے عورت کے حقوق سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بے مثال حسن سلوک کی قدر نہ کی اسے ظلم قرار دیا۔ طرح طرح کے انہی پر اعتراضات کئے۔ مگر چند سو سال کی مخالفت کے بعد بیسویں صدی میں وہ حال تک جو اسلام کے مخالف ہیں آہستہ آہستہ اس تعلیم کو قانونی شکل میں اپنے ملکوں میں نافذ کر رہے ہیں۔ یہ اہل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس خوش نصیبی میں فتح نہیں ہے۔

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسلوب حسنہ**

تھی۔ اس کے بعد آپ اپنی والدہ کی کفالت میں آگئے جبکہ آپ کی عمر چھ سال کی ہوئی تو آپ کی والدہ بھی اس جہان فانی سے کوچ کر گئیں اور مقام ابوہ میں دفن کی گئیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زمانہ نبوت میں سب مقام ابوہ سے گزرے تو اپنی والدہ کے قبر پر بھی تشریف لے گئے اور وہ پڑھے صحابہ نے بھی جب یہ نظارہ دیکھا تو وہ بھی رو پڑے۔ واللہ کی محبت نے آپ کے طباطبائی پر بہت گہرا اثر ڈالا جسے آپ نے کبھی نہیں بھلایا۔

شعبہ سے چند دن آپ کو دودھ پلانے کا شرف حاصل تھا اسے بھی رحمت اللطیفین کبھی نہیں بھولے۔ جب تک وہ زندہ ہی آپ ہمیشہ اسکی معفراتے رہے اور اس کے مرنے کے بعد آپ نے دریافت فرمایا کہ کیا اس کا کوئی رشتہ دار ہے تا نسیب کی نسبت سے اس کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے تو معلوم ہوا کہ کوئی نہیں ہے۔

پھر شعبہ کے بھتیجیوں کی پرورش سالہ خدمت کوئی معمولی خدمت نہ تھی اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو چھوٹی سے چھوٹی خدمت کو بھی فراموش نہیں کرتے تھے۔ آپ عمر بھر طیبہ کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آتے رہے۔ چنانچہ ملک میں ایک بار قطر بڑا اور حلیمہ سکہ میں آئی تو آپ نے اسے ہم بکریاں اور

ایک اونٹ عطا فرمایا۔ زمانہ نبوت میں وہ ایک دفعہ مکہ میں آئی تو آپ اُسے دیکھنے ہی میری ماں، میری ماں کہتے تھے انہیں اہل کرب ہوئے اور اپنے ادھر چلے چلا کر اس کے لئے پھار دیا۔ پھر جب حنین میں پہاڑوں کے چھنڑا قیدیا پکڑے گئے تو آپ نے اسی رشتہ کی خاطر ان سب کو آزاد کر دیا اور کوئی فدیہ نہ لیا اور اپنی رضاعی بہن کو جو ان قیدیوں میں آئی تھی انعام سے مالا مال کر کے واپس کیا۔

پھر جب ہم اپنے آقا و مطہر سید المرسلین و خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی ازدواج مطہرات کے ساتھ حسن سلوک اور ان کی خدمات کا جائزہ لیتے ہیں تو ایسا بے نظیر نمونہ پاتے ہیں کہ جس

مثال تاریخ عالم میں نہیں ملتی۔ خود ازدواج مطہرات کی رشتہ ادت اس امر کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چنانچہ حضرت عائشہ کی شہادت کہ کان خلقہ القرآن اور حضرت ام سلمہ کی اپنی وفات سے قبل یہ فرمانا کہ مجھے دفن کرتے وقت میرا جھوٹا پیٹھ کی طرف کیا جائے جہاں میں اپنے نکاح کے بعد آنحضرت کی خدمت میں پیش کی گئی تھی۔ یہ آپ کے حسن سلوک پر زبردست ثبوتی ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سب سے پہلی بیوی جو عمر میں آپ سے ۱۵ سال بڑی تھیں ان کے ساتھ جس رنگ میں حسن سلوک فرمایا اور ان کی وفات کے بعد ان کے متعلقین و عزیز و اقارب کے ساتھ میں جس رنگ میں حسن سلوک کو ملایا رکھا کہ جس سے متاثر ہو کر باوجود ان کی وفات کے حضرت عائشہ کو رنگ آجاتا اور پیچھے اس کا اظہار میں فرماتی رہیں۔

پھر ایک مرتبہ کسی نے حضرت عائشہ سے دریافت کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گھر میں کیا معمول ہے؟

انھا سئلت من النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما کان یفعل منی بیت فالت ثمان بکون حنی محنت اھلہ تعنی فی خدمت اھلہ فاذا حضرت الصلوٰۃ خرج الی الصلوٰۃ کہ آپ اپنی اہل کی خدمت کرنے سے تھے اور جب نماز کا وقت آجاتا تو آپ اندر کیے لئے باہر تشریف لے جاتے۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی بیویوں سے جس قدر محبت اور ولہاری کا سلوک تھا وہ اپنی نظیر آپ سے آپ حتیٰ الوسع اپنی بیویوں کے احسانات اور جذبات کا بہت خیال رکھتے تھے چنانچہ ایک دفعہ آپ نے حضرت عائشہ کو جو نو عمر تھیں ایک کھیل خود اپنے اوٹ میں کھڑا کر کے دکھلایا اور آپ وہاں سے اس وقت تک نہ نکلے تھے جب تک کہ وہ

خود سیر ہو کر بہت نہ تھیں۔ اسی طرح آپ حضرت عائشہ کے ساتھ دوسرے درجہ دوستی کا مقابلہ کیا۔ دوسری بار جب آپ حضرت عائشہ سے آگے نکل گئے تو آپ نے مسکراتے ہوئے فرمایا خذہ بثلک یعنی لو عائشہ اب وہ پہلی بار کا بدلہ اتر گیا۔ پھر حضرت عائشہ جبکہ چھوٹی عمر کی تھیں تو آپ نے ان کی پسوں والی گڑیاں طاق میں رکھی دیکھ کر فرمایا عائشہ! گڑیاں کے بھی پتہ ہوتے ہیں۔ اس پر حضرت عائشہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ حضرت سلیمان کے گھوڑے کے پردوں کا جو ذکر آیا ہے۔ اس پر آپ نے یہیں کھلا کر ہنس پڑے پھر بیٹیوں کے ساتھ حسن سلوک کی تعلیم کے ساتھ ساتھ ہمارے آقا و مطہر صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا اسوہ حسنہ بھی ہمارے سامنے رکھا۔ چنانچہ آپ اپنی صاحبزادی فاطمہ الزہراء کے ساتھ جس شفقت اور محبت سے پیش آئے وہ کسی پر مخفی نہیں جس وقت آپ تشریف لائیں تو رخصتہ للعالمین خود ان کو اپنی جگہ پر بٹھاتے اور ان کی خیر و عافیت دریافت فرماتے۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ لطف و کرم اور حسن سلوک جسکی ایک جھلک آپ حضرات کے سامنے پیش کیا گیا یہ ان عورتوں کے ساتھ تھا جو گھر کے اندر تھیں اور گھر سے باہر اپنے ماننے والیوں کے ساتھ آپ نے جو حسن سلوک فرمایا وہ بھی آپ کے جذبہ کرم کی بونٹی ہوئی تصویر ہے۔ آپ کے حسن سلوک کا ہی نتیجہ تھا کہ صحابیات آپ پر جان نثار کرتی تھیں آپ کے مقابلہ میں وہ اپنے عزیزوں کو بچے جتنی تھیں۔ آپ کی مولیٰ کی تکلیف سے بھی وہ بے چین و بے قرار ہو جاتی تھیں چنانچہ۔

جنگ اُحد میں جو کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت اور اسلامی لشکر کی پراگندگی کی خبر پہنچ چکی تھی اور کفار نے اسے بہت شہرت دی تھی اس لئے دین میں صحابہ کے گھروں میں کہرام مچا ہوا تھا۔ مسلمان عورتیں اور بچے دیوانہ وار آگے بڑھتے ہوئے اُحد کی طرف دوڑے جا رہے تھے اور اہل اسلام کی لشکر دینہ کی طرف واپس لوٹ رہا تھا۔ بنو نضیر قبیلہ کی ایک عورت دیوانہ وار آگے بڑھتے ہوئے اُحد تک جا پہنچی۔ اس عورت کا خاندان بھائی اور باپ اُحد میں مارے گئے تھے اور بعض روایتوں کے مطابق اس کا بیٹا مارا گیا تھا۔ جب عورتوں نے اُسے خبر دی کہ تمہارا باپ شہید ہو گیا ہے تو اس نے بڑھک کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کہا

# تحریک قیام نے مراکز

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے جاری فرمودہ بابرکت تحریک بسلسلہ قیام یورپ میں نئے مراکز میں حصہ لینے کے لئے نظارت بیت المال آمد قادیان کی طرف سے جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کو اطلاع دی جا چکی ہے اور یہ امر باعث مسرت ہے کہ افراد جماعت کی کثیر تعداد نے اس بابرکت تحریک میں حصہ لیا ہے۔ اور اپنے وعدہ جات کی سونپھدی ادائیگی بھی کر رہی ہے۔

جزاہم اللہ احسن الجزاء۔ اس کی ایک رپورٹ حضور آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش ہونے پر حضور نے اظہار خوشنودی فرماتے ہوئے ان خوش نصیب بھائیوں۔ بہنوں اور عزیزان کے لئے دعا بھی فرمائی ہے۔ فرمایا۔

اللہ تعالیٰ ہر قربانی کرنے والے کے اخلاص۔ ایمان۔ اموال اور خوشیوں میں بہت برکتیں ڈالے اور اپنے بے شمار فضلوں کا وارث بنا کے۔ ہر ایک کو میری طرف سے نعمت بھرا سلام پہنچا دیں۔ جزاہم اللہ

اپنے پیارے امام آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بہت اور دعاؤں سے معمور یہ پیغام اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے والے مخلصین کی خدمت میں بھجواتے ہوئے درخواست ہے کہ چونکہ یہ تحریک صرف دسمبر ۸۵ تک کے لئے ہے۔ لہذا جن افراد جماعت کے ذمہ بقایا قابل ادا ہے تو وہ اپنے ذمہ بقایا رقم کی جلد از جلد ادائیگی کر کے حضور کی دعاؤں کے وارث بنیں۔ اور جن مخلصین جماعت نے اس بابرکت تحریک میں تا حال حصہ نہیں لیا ہے وہ اپنے وعدہ کے ساتھ ہی سونپھدی ادائیگی کر کے حضور کی دعاؤں سے فیضیاب ہوں۔ کیونکہ وقت بہت کم ہے اس سلسلہ میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس بابرکت تحریک میں ہماری احمدی بہنوں اور بچیوں (لہات اور ناصرات الاحمدیہ) نے غیر معمولی طور پر بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے۔ نقدی کے علاوہ زیورات کی شکل میں بھی مالی قربانی کی ایک مثال قائم کی ہے۔ جو جماعت کے لئے باعث فخر ہے۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جملہ افراد جماعت کو اپنے بے شمار فضائل و انعامات سے نوازے اور خدمت سلسلہ کے لئے اپنے پیارے امام آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے جاری فرمودہ ہر مالی تحریک میں بڑھ چڑھ کر مالی قربانیاں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

## سالانہ رپورٹ کارگزاری

مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

جملہ قائدین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کی سالانہ رپورٹ کارگزاری کسی بھی صورت میں ۲۵ جنوری (ستمبر) ۱۹۸۵ء سے پہلے پہلے دفتر مرکزیہ میں پہنچ جانی چاہیے۔ اس تاریخ کے بعد ملنے والی رپورٹوں کو سالانہ احتیاج کے موقع پر موازنہ مجالس میں شامل کیا جانا ممکن نہیں ہوگا۔ امید ہے جلد قائدین کرام اس امر کو بطور خاص ملحوظ رکھتے ہوئے اس کی پابندی فرمائیں گے۔

### مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

آپ کو پریشان ہونا تھا۔ چھی کی پینالی قائم رہنے کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

# دعاے مغفرت

(۱)۔ ہمارے درویش مکرم مولوی محمد ایوب صاحب بٹ سابق مبلغ کی والدہ محترمہ مورخہ ۲ جون ۱۹۸۵ء کو بوقت شام اپنی چھوٹی بیٹی کے گھر اسلام آباد پاکستان میں بعد ۸۵ سال وفات پا گئی ہیں۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ نیک صالحہ پابند صوم و صلوة تہجد گزار اور دعا گو خاتون تھیں۔ اپنی اولاد کی فلاح تربیت کی۔ بہشتی مقبرہ ربوہ میں دفن ہوئیں۔ قارئین ہمد سے مرحومہ کی مغفرت اور بلند درجات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

(۲)۔ مالا بار کے ابتدائی احمدیوں میں سے ایک بزرگ حضرت مولانا محمد الدین کٹی صاحب کی بیٹی اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے نایب ناز مبلغ محترم مولانا عبداللہ صاحب فاضل کی ہمشیرہ محترمہ بی۔ کنجی آمنہ صاحبہ ایک مختصر علالت کے بعد بعد ۸۶ سال مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۸۵ء کو بمقام پیننگا ڈی وفات پا گئیں۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ قادیان کے ایک درویش مکرم محمد الدین صاحب مالا باری مرحوم کی زوجہ اول تھیں۔ نہایت پاک باطن۔ منفقہ اور صوم و صلوة کی پابند اس مرحومہ خاتون نے اپنے تمام افراد خاندان کو ہمیشہ اپنی ہی بیج پر چلانے کی کوشش کی اور بفضلہ تعالیٰ اس کوشش میں انہیں بہت کامیابی حاصل ہوئی۔ اس وقت ان کی اولاد رپوتے پوتی نواسے نواسی۔ پرنسے وغیرہ ملا کر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یکصد سے تجاوز کر چکی ہے۔ جو سب کی سب سلسلہ عالیہ احمدیہ کی مخلص خادم اور فدائی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے، بلند درجات سے نوازے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین

خاکسار۔ امین کنجی احمد سیکٹری تعلیم جماعت احمدیہ پیننگا ڈی

(۳)۔ فسوس! جماعت احمدیہ مانلو۔ شوپیان (کشمیر) کے ایک لہایت ہی مخلص بزرگ مکرم ماسٹر غلام محمد صاحب مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۸۵ء کی درمیانی رات کو اس دار فانی سے چل بسے انا باللہ وانا الیہ راجعون

مرحوم کے ذریعہ سے ہی اس علاقے میں احمدیت پھیلی۔ مرحوم اپنے پیچھے اپنی اہلیہ کو بڑی بے سرو سامانی کی حالت میں چھوڑ گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ مرحوم کی پانچ لڑکیاں ہیں اور کوئی اولاد نہیں۔

خاکسار۔ الطاف احمد شاہ سکند میرٹھ وار شوپیان کشمیر

(۴)۔ فسوس! محترمہ کلثوم بیگم صاحبہ صدقہ لجنہ امام اللہ کینڈرا پارٹ مورخہ ۱۰ اگست ۱۹۸۵ء کو اس دنیائے فانی سے رحلت فرما گئیں۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون۔

محترمہ موصیہ تھیں۔ اور منکسر المزاج پابند صوم و صلوة خاتون تھیں۔ آپ نے پانچ سال تک مقامی لجنہ کی صدر کی حیثیت میں اپنے مفوضہ فرائض خوش اسلوبی کے ساتھ سر انجام دیئے۔ اسی روز رات ۱۰ بجے مکرم سید غلام ابراہیم صاحب صلہ جماعت نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس کے بعد مرحومہ کو کینڈرا پارٹ میں ہی سپرد خاک کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور جہہ لیسما نکان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین۔

مورخہ ۲۰ کو مسجد احمدیہ میں لجنہ امام کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مرحومہ کی وفات پر گہرے دکھ اور صدمے کا اظہار کیا گیا۔

خاکسار۔ مہر النساء جنرل سیکٹری لجنہ امام اللہ کینڈرا پارٹ۔

درخواست دعا:۔ منہ خدیقی صاحب آف سودا اطلاع دیتے ہیں کہ ڈاکٹر محمد امام صاحب مرحوم بھگور کی پوتی عزیزہ رقیہ بنت مکرم مسعود صاحب مرحوم کو دانتے چنے ہوئے ایک غیر مسلم لڑکے نے پھر مار جس سے عزیزہ کی آنکھ کی پتلی کٹ گئی کا ہورا نگھوں کے ہسپتال میں ہے۔

# پروگرام دورہ نمائندگان تحریک جدید

حضور آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات اکناف عالم میں تبلیغ و اشاعت اسلام کی خاطر تحریک جدید کی اہمیت اور وقت کے اہم تقاضا کے پیش نظر چندہ تحریک جدید میں نمایاں اور معیاری اضافہ لازمی ہے ایک موقع پر حضور آیدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دو دنیا کے تمام ممالک میں تحریک جدید کے چندہ میں معتد بہ اضافہ ہوا۔ بلکہ بعض ممالک میں یہ چندہ پہلے سے پانچ چھ گنا ہو گیا ہے۔ پھر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ہندوستان میں اس چندہ میں اسی قسم کا اضافہ نہ ہو۔

الغرض اضافہ اور وصولی چندہ تحریک جدید کے لئے نمائندگان تحریک جدید حسب ذیل پروگرام کے مطابق دورہ کر رہے ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

نمایاں اور معیاری اضافہ سے چندہ تحریک جدید ادا فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔

دکیل المال تحریک جدید قادیان

# پروگرام دورہ مکرم عبد الوکیل صاحب الیکٹریک تحریک جدید

نام جماعت	رسیدگی	قیام	نام جماعت	رسیدگی	قیام
قادیان	-	-	چودوانہ	-	-
سورو	۲۱	۲	سرلوہ پارادیپ	۲۲	۲
بھدرک	۲۸	۳	بھویشور پیدنپالی	۲۹	۳
تارا کوٹ - بلدی پدا	۲۷	۲	خوردہ - جٹنی - جانلہ	۲۷	۲
کٹک	۹	۱	کرنگ	۳	۵
سونگھڑہ	۱۰	۳	نرنگاؤں	۹	۱
کیندرا پارادہ	۱۳	۱	مانیکا گوڑہ	۱۰	۱
کرڈاپٹی	۱۲	۳	نیا گڑھ	۱۱	۱
پنکالی	۱۷	۲	پوری	۱۳	۱
کوٹ پتہ	۱۹	۱	کٹک	۱۳	۱
ارکھ پٹنہ	۲۰	۱	گٹکتہ	۱۲	۱
تالبر کوٹ	۲۱	۱	مضانات کلکتہ	۱۵	۱۰
غنیہ پارہ	۲۲	۱	قادیان	۲۷	-
کٹک	۲۳	۳	-	-	-

# پروگرام دورہ مکرم پوہری منظور احمد صاحب گجراتی نائب دکیل المال تحریک جدید

نام جماعت	رسیدگی	قیام	نام جماعت	رسیدگی	قیام
ھوگرال بھیشور	۲۱	۱	کالیٹ	۲۳	۱
مرکہ	۵	۱	پلی پورم	۲۲	۱
کوڈالی	۶	۱	سورگھ پوترہ	۲۵	۱
کینانور	۷	۱	آسرا پورم	۲۶	۱
کڈلائی	۸	۱	ارنا کولم	۲۷	۱
پینکا ڈی	۹	۲	آپتی	۲۸	۱
ٹیلپری	۱۱	۱	کوسیلون	۲۹	۱
کالیٹ	۱۲	۳	کودنا گجپتی	۳۰	۳
پتہ پیریم	۱۵	۱	آدی ناڈ	۳۰	۳
وانی بیلیم	۱۶	۱	ٹوٹی کورین	۳۱	۱
کالکولم	۱۷	۱	ستان کولم	۳۱	۱
کروڈالی	۱۸	۱	شنگرن کولم	۳۱	۱
لالانور	۱۹	۱	کوشار	۳۱	۱
ھوری کٹی	۲۰	۱	میلا پالیم	۳۱	۱
منار گھاٹ	۲۱	۱	مدراس	۳۱	۱
کوڈیا تھیور	۲۲	۱	قادیان	۳۱	-

## ضروری اعلان

### سالانہ اجتماع لجنات بھارت

لجنات اماد اللہ بھارت کا سالانہ اجتماع انشاء اللہ مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۴۸ء کو ممبئی میں منعقد کئے جانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس لئے جملہ لجنات مقامی طور پر اپنی تاریخوں میں مقرر شدہ پروگرام کے تحت سالانہ اجتماع منعقد کریں۔ جو لجنات ایک دن اپنا پروگرام رکھیں وہ ان تینوں دنوں میں سے اپنا دن معین کریں۔ بعد اجتماع تفصیلی رپورٹ مرکز میں بھیجیں۔

صدر لجنہ اماد اللہ مرکز ممبئی

## اعلان

امریکہ میں ایک پرائے احمدی خاندان کے خاص دوست جو وہاں کے مستقل شہری ہیں بطور پوتے کے ایک بچہ کو گود میں لینا چاہتے ہیں۔ ان کے ایک بیٹے کے ہاں اولاد نہیں اور بظاہر اولاد ہونے کی امید بھی نہیں ہے۔ بچے کی عمر دو سال تک ہونی چاہیے۔ تنگ صاف اور صحت مند ہونا ضروری ہے۔

جو دوست اس امر پر راضی ہیں وہ جماعت کے صدر یا امیر صاحب کی معرفت اپنی پیشکش عزیز کی تاریخ ولادت اور نوٹو کے ساتھ میرے نام رجسٹری کر دیں۔ دعا دعا دستاویز کرنے کے بعد۔ یہ دوست قادیان میں آئے تھے اور اس دفعہ لندن کانفرنس میں بھی امریکہ سے آکر شریک ہوئے تھے۔

مرزا نسیم احمد  
امیر مقامی قادیان

# پروگرام دورہ مکرم رفیق احمد صاحب الیکٹریک تحریک جدید

نام جماعت	رسیدگی	قیام	نام جماعت	رسیدگی	قیام
بریلی	۱۳	۱	بھاکلیپور	۲۵	۱
شاہ پور	۱۲	۲	برہ پورہ	۲۶	۱
لکھنؤ	۱۶	۱	پاکوڑ	۲۷	۱
آرہ	۱۷	۱	خانپور ملکی	۲۸	۱
پٹنہ	۱۸	۱	بلاری	۲۹	۱
اندول	۱۹	۱	مونگھیر	۳۰	۱
عمیا	۲۰	۱	رائچی - سملیہ	۳۱	۱
بتمولی	۲۱	۱	سہارن گھاٹ	۳۱	۱
موتی پاری	۲۲	۱	بھمشہ پور	۳۱	۱
پیرکھو پٹی	۲۳	۱	سوسلی بنی	۳۱	۵
منظفر پور	۲۴	۱	ہنو کھنڈار	۳۱	۱

درخواست دُعا ہے۔ خاکسار کو والدہ صاحبہ کی صحت و سلامتی اور درجہ عمر اور چھوٹے بھائیوں کے کاروبار میں برکت و ترقی جملہ پیریشائیوں کی دوری کے لئے نیز بہنوں کو ترقی و ترقی و ترقی صاحبہ تیار پوری ہو کہ ملازمت کی بجالی کے سلسلہ میں مقدمہ جیت چکے ہیں جلد بجالی ملازمت کے لئے تیار ہیں بدر کی خدمت میں عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ بشارت احمد حیدر قادیان

# الخبر كلہ فی القرآن

ہر قسم کی خبر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

ابہم حضرت شیخ نور دین علیہ السلام

## THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لور چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

# میں وہی ہوں

ہو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا

(نوح اسلام کا تصنیف حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش

نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک مشا  
جید آباد-۲۵۳-۵

# پہری پونل

یا تو وہ عالی کوال تھے زمینت و زیب جلوس و یا ہوسے اک ڈھیر اینٹوں کے پر از گرو وغیر

# بی۔ ایم۔ ایگریکلچرل سائنس کمپنی

خاص طور پر ان اعتراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔

• ایگریکلچرل انجینئرس • رائسنگ کنٹریس • ایگریکلچرل ورکنگ • موٹروائزنگ

## GHULAM MAHMOOD RAICHURI

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA,

FOUR BUNGALOWS, ANDHERI, (WEST)

574108

629389

BOMBAY-58.

"AUTOCENTRE" لاکاپت  
23-5222  
23-1652

# آؤٹریڈرز

۱۶-مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: ایم پی سی ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بال اور رولر ٹیمپیر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر۔

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور گاڑیوں کے سلی پرزہ جاتا تیار ہیں !!

## AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001

# پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS.  
SHED NO. C-16.  
INDUSTRIAL ESTATE  
MADIKERI - 571201  
PHONE OFFICE - 800  
RESI. - 283

# رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA  
BOMBAY - 8

ریجنل نوم چمڑے جنس اور پلوٹ سے تیار کردہ بہترین بیجاری اور پائیدار کپڑے کیس۔ برقی  
سکول بیگ۔ ڈیڑ بیگ۔ بیڈ بیگ (زمانہ ورنس) ہینڈ پریس۔ مٹی پریس۔ پاپورٹ کور اور پلوٹ  
کے مینوفیکچررز ایسٹڈ اور ڈسٹری بیوٹرز

# مختار سب کیلئے

# نقیر کسی کے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر بربروڈ کٹس یا تیسپار روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

# ہر قسم اور ہر کاٹ کی

رور کار۔ موٹروائیگی۔ سکریوں کی خرید و فروخت اور  
تبادلہ کے لئے (کوویو گارنٹے) کاغذ حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

# آؤوٹس

# پندرہویں صدی ہجری کا فقیہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ۔ احمدیہ مسلم مشن۔ ۲۰۵ نیوپارک سٹریٹ۔ کلکتہ۔ ۱۔ فون نمبر۔ ۴۳۴۶۱۶

# يَتَّكِرُ بِكَ وَالْمَوْلَىٰ وَتُحِبُّ الْمَدِينَةَ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
جنہیں تم آسمان کوئی کریں گے }

(اہم حضرت سیدنا علیہ السلام)

پیشکش کنندہ: کرنل احمد گوتم احمد ایڈیٹر، سٹاکسٹریٹ، جیوان ٹریسٹ۔ مینیز میڈیکل روڈ۔ جھدرک۔ ۷۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)  
پروپرائیٹر۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ۔

محمد علی ایگرا	ایگرا
کونٹری روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)	انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو، ٹی وی اور ٹیلی فون کی سروس۔

## ہر ایٹمی کی جبرہ تقویٰ ہے

ROYAL AGENCY  
C. B. CANNANORE - 670001  
H. O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)  
PHONE - PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

حیدرآباد میں۔ فون نمبر۔ 42301

### لیڈینٹ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور بیاری سروس کا واحد مرکز!  
مسعود احمد پریشرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)  
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

تقریباً ہر قسم کی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (مفادات جلد ششم ص ۱۲)  
فون نمبر 42916

### الائیڈ پروڈکٹس

سپلائٹرز۔ کرکٹ ٹرپون۔ بونیل۔ بون سینوس۔ مارن ہونس وغیرہ  
(پتہ)  
نمبر ۲۳۰/۲۳۱ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن۔ حیدرآباد ۲۰ (آندھرا پردیش)

# ”جس بہتر فرض ہو چکے اور کوئی مانع نہیں آج کرے!“



مضبوط اور پائیدار شیشے کی بوتلیں اور کینوس کے بوتلیں!!